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ABONAMENTUL 
Pe un an . ?i Cor. 
Pe un uni. . i 
Pe o lună . 2 « 

Nrul de Duminecă 
Pe un an . 4 Cor. 

Pentru România şi 
America . . ÎO Cor. 
Nrul de zi pentru Ro
mânia şi străinătate pe 

an 40 franci. 

Un model de organizaţie poli
tică a polonilor din Posen. 
In timpul, când se cere şi se simte lipsa 

unei organizări a românilor din Ardeal în 
scopul unei lupte nationale şi mai rodnice 
credem de interes a publica o schiţă a fe
lului de organizare a polonilor din Germa
nia. Ei au o soaită aproape identică cu a 
noastră, trebuie să se apere de aceleaşi lo
vituri, au să lupte în contra unei tendinţe 
tot aşa de. neîndteptăţită şi primejdioasă 
pentru existenţa lor ca neam, ca şi noi în 
potriva ideii imposibilului stat unitar ma
ghiar... Poate servi de exemplu această or
ganizaţie, şi expunerea ei poate fi un bun 
răspuns acelora cari scuză împiedecar. a or
ganizării noastre din pjrtea puterii cu exem
plul atât de puţin controlat al polonilor din 
Posen. 

Preoţimea şi tradiţionala nobilime polonă 
au fost conducătorii vieţii naţionale a po
lonilor până înainte cu două-trei decenii. 
Azi ei se restrîng la o supraveghere foarte 
pasivă, lăsând conducere • clasei intelectuali
lor şi industr aşilor, cari sânt mai mulţi mai 
independenţi şi au mai multe calităţi de a-
gerime şi inteligenţă. Aceştia sânt în stare 
sa cuprindă toate clasele, tot pământul locuit 
de Polonii din Posen în lanţurile diferitelor 
organizări, închegate în o singură mare fa
langa. — Mijlocul care ţine exemplara 
disciplină e singurul ce poate avea rezultat 
în astfel de cazuri : teroarea cea mai extremă. 
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E un fel de despotism — foarte la locul 
s iu aici — puterea din mâna conducători
lor; ndividul nu'are drept să puie la îndo
ială utilitatea dispoziţiilor, e dator să se 
supună. Conştiinciositatea dispoziţiilor o 
ga antează persoana totdeauna bine aleasă 
a şefului de organizaţie, care dă seama în 
adunări generale. Se evidă prin acest des-
potizm veşnicele discuţii şi rătăciri, se 
creiază un curent, se arată o ţintă unde 
toţi sânt datori să loviască. 

Contraste politice, tendinţe socialiste la 
poloni nu există. E o singură tabără, ca şi 
la noi. Sigur fără să luăm în seamă indis
pensabilii Boetiam; se găseşte şi aici câte 
un biet rătăcit preot, câte un profesoraş 
care-şi făureşte din »merite« o scară spre 
o catedră de universitate. Lasâad la o parte 
ocazbnalele organizări pentru alegeri în ca
meră, centrul luptei politice e societatea 
» Străzi (sta ja) întemeiată, în 1905, de losif 
I. Koscielski, cu scopul spus expres : pro
movarea spiritului şi luptei naţionale polone. 
Fiecare cerc avea un şef, »starost«, sub-
cercurile aveau conducerea unui »comisar«. 
S'a înfiinţat un ziar propriu, un birou cu 
secţiuni pentru organizare, economie, cul
tură şi pentru drept şi politică. Veşnicile 
greutăţi ale începutului şi mai ales boala 
atât de cunoscută şi la noi : întârzierea cu 
plata taxelor au făcut imposibila existenţa 
acestei forme de organizare. In 1908 s'a 
decentralizál această societate în mai multe 
societăţi locale strâns legate între ele, şi, 
susţinând şi pe mai departe biroul central 
şi ziarul. De-atunci se simte o .nouă viaţă 

în cele 21 de organizări locale. Membrii 
plătesc o minimă fexă lunară. Sânt datori 
să fie »exemplul unui Polon adevărat, con
ştient de drepturile sale şi muncitor, să lă
ţească conştiinţa naţională*, -ă cerceteze la 
îndrumarea conducătorilor singuraticele fa
milii, să se convingă »ce progrese dovedesc 
aceştia în păzirea caie.hismului national«. 
Prin aceasta ultimă datorinţă, membrii sânt 
expuşi unii continuu control, unui continuu 
examen din partea colegilor, ceia ce de si
gur are ca rezultat o întrecere în ţinerea 
strictă a »catechismului national«. Catechiz-
mul acesta opreşte copiii poloni să aibă 
contact cu copiii nemţi, să se joace jocuri 
nemţeşti, să se cânte altfel de cântări de
cât polone, opreşte căsătoria şi contactul 
social cu nemţii, impune să cumpere numai 
delà Poloni, cât se poate numai produse 
polone şi să alerge numai ia bănci polone. 

Un catechism, c-;re pare a fi servit de 
model celui redactat pentru şvabii noştrii, 
apărut acum doi-treî atv, deşt cu mult mai 
sever, mai bun ca aceste. 

O altă societate politică 
din împărăţia Germana« a 
acesta cu ^Straz«. 

Tot o o;gar)izaţie politică este şi socie
tatea de gimnastică »SocoU (Şoim), care 
ar trebui să fie modebl societăţii de gim
nastică ce trebuie să se organizeze la noi. 
»Soco!« e înfiinţat în 1884. Azi are 187 
subdivizîi cu 8500 de membrii. E miliţia orga
nizărilor polone. Cei mai sănătoşi, у е і mai 
puternici, mai fanatici poloni, casi nu se 
mărginesc la exerciţii de gimnastică, ci prî-

» Liga Polonă 
fuzionat anul 

Portul naţional. 
Conferinţa doamnei Victoria Erdélyi rostită 

în Orăştie. 

Precum bine vs este cunoscut, Reuniunea fe
meilor române din с о т і і а Ы Hunedoarei, a în-
fiinţst sici în oraşul nostru, un atelter pentru 
ţesut şi cuiuf, a cărui conducere a încrediù-
ţat-o mie. 

Aflu de bine, să precizez în public scopul 
acesiui Atelier. 

înainte da toată declar, ca să ieie spre ştire 
toţi асеіз, cari până acum nu au avut cunoştinţă, 
cá atelierul m e întreprindeie comercial?, deci 
nu fsce îiimSnui concurenţă. 

Obiectele produse acolo nu se vând pentru a 
avea câştig, ci pentru ca să se acopere spesele 
împreunate cu susţinerea atelierului, cari, durere, 
până a c u i U nu iânt acoperite nici decum, cu 
toate că d. Dr. Ioan Mihit ne pune gratuit U 
dispoziţie ІоЫиІ, iar institutul »Ardelearta«, ne 
plăteşte lumina şi contribuie cu 300 da cor. Ia 
susţinerea lui. 

Publicul nu este încă pe deplin convin.?, că 
un ajutor mai msre ar fi bine plasat şi ar contri
bui la progresarea atelierului, a cărui menire din 
punct de vedere economic-naţional este foarte 
importantă. 

Menirea atelierului este: 
1. Adunarea modelelor vechi, cati încep să se 

piardă în urma nesocotinţii femeilor noastre. 
2. Deprinierea femeilor, cari deja ştiu ţese, în 

ţesutul neglijat. 

3. Instruirea fetelor tinere de ţăran în ţesut şi 
cusut, şi cu timpul în toate câte ss refer la ace
sta lucruri adecă : tors, vopsit etc., ca să se 
emancipeze de supt jugul fabriceor. 

4. Ca p;in lucru să poată da mijloace de 
câştig- celor, cari au învăţat. 

5. Să promoveze índuitdí de casă şi prin a-
ceea să reţină în familie banii, cari altcum ar 
frece în mâni sirăine. 

6. Să facă în fine ca ftmeia să fie scutul fru
mosului şi esteticului nostru port strămoşesc. 

C* sä puteţi preţui portul nostru, care nu este 
urmarea unui caprţiu, ci se bazează pe tradiţie, 
vă rog permiieţimi, să vă spun câte ceva de
spre port. Anume : despre originea portului na
tions! românesc, despre framseţea lui, despre 
prsctlcitatea lui, despre folosul iui, despre varia• 
ţia lui după regiuni, despre modul cum să 1 sti
mam şl cum să-1 conservăin fără ca să piardă 
din originalitate. 

In fine o propunere în privinţa purtării por
tului. 

In poilul шші popor este scrisă o parte din 
istoria lui. Obîefvând cu luare aminte portul 
unui popor, putem urmări desvoliarea Iui. 

Portul poporului din părţile lecuite de românii 
din Dacia Iui Tralan, a fost adus prin coloniile 
romane aşezste aici. Acest fapt reiese din obser
varea s laudelor de pe timpul romanilor, ca d. ex. 
pe columna lui Trsian din Roma, de unde pu
tem vedea, că portul roman a foit întrucâtva 
modificat după ai dacilor, fiind acela potrivit re
giunilor muntoase şi mai reci. Dar nu numai 
forma portului, ci şi culoiile de cari se serv!au 
m decomun li-au adus cu sine. 

Cercetând ruinele oraşului Pompei), cari au stat 
pesie 1800 d« ani acoperite supt lava Vezuvulu), 
şi care acum este desgropat aşa încât sé văd zi
durile caselor, — în uneia case — ss poate di
stinge încă bine pictura cu sşa numitds frescuri 
în culorils roşu, galben şi albastru. Ind ; sebi 
culoarea roşie de o frumuseţe rară şi renumită 
despre aceia, cà nu s'a aflat încă nici un artist 
care să fi putut imita întoc-nai ciloarca aşa nu
mită: roşu pompeian. 

Ce să zic despre portul bărbaţilor noştri? 
Ei, când cânt îmbră.aţi de sărbătotre au por

tul unul legionar roman, iar iarna întocmai ca şl 
dacii cei bătrâni. Pnn urmare portal nostru e 
amestecul din portvl celor două popoaie din 
cari ne tragem originea, ş- cari, în vechime, au 
stăpânit atâta amar de pământ şi apă. Cu pă
strarea iui deci ne putem mândri cu ceva, cu ce 
alte Ipopoare, — nici chiar italienii, nu pot să 
steie alaiuri. 

Poporul români a conservat portul vechi roman, 
şi toate popoarele din jurul lui : sârbii, bulgarii, 
ruşii au un port pe care se obsetvă oiiginea 
romană, dar se observa şi modificările, cari le-au 
făcut după gustul lor. Unele din modificările 
acestea le-au primit şi româncele noastre, depăr-
tându &e astfel de portul naţional, ceiace însă nu 
a contribuit de loc la înfiumseţarea portului k>r. 
Căci portul numai atunci merită numele de port, 
dacă este frumos, esle estetic, — altcum e numai 
fantezie proprie. Portul românesc e frumos, e 
ritmic întocmai ca o muzică, în el toate sânt ar
monie, fără să aibă părţi strigătoare. 

Fiecare bucată îşi are menii ea el, nu poţi să 
adaugi, dar nici să iei din el nimic?, fără ca să 



rag. 2 >Г S I B U N A « O Deeemvre 

mese po uncile centrului politic, înscenează 
cele mai reuşite şi • h iar temute demon
straţi . Membrii se recrutează din liceani 
mai ales studenţi, dar şi din persoane 
adulte cari au terminat şcoala. La ocazii se 
prezintă în pert naţional. Scopul societăţi 
e să deprindă pe membri la disciplină, în 
frânare, s ă i oţelească trupeşte, să in f l t eze 
un spirit naţie n«l intransigent. Toţi îi pri
ves : ca sâmburele viitoarei armate polo ;e 
revoluţionare. E bine caracterizatei So-
coi&ul de ziarul »Dzeisnlk Zwonzkow/j? 
din Chicago, într'un număr din 1908 
citez după »Deutsche Revue« — : »Soco-
Hsmul e cavalerismul veacului nou de re
naştere.,., care va fi în stare odată să sfarme 
orice rezistenţă, să creieze naţiuni o soartă 
mai bună ; ne făurim pi in el o armă la 
care poate conta o i i ând mama noastră 
Polonia*. 

Polonii au 63 de ziare şi reviste. Pentru 
ilustrarea numărului cititorilor amintim, tă 
»Gazefa Grudzionska« apărea în luna Apr 1 
în 89.600 de exemplare. Puţ ni gazetari de pro
fesie — deşi azi nici unul nu-şi deapănă zi
lele ;a ai noştri prin bolţile temniţelor — 
ca şi ia noi, mai mult publicul scrie foaia. 

Se munceşte mult peutru crearea unei 
numeroase clase d;. oameni cu carte. Cei 
іші mulţi studenţi sânt copii de ţărani şi 
trăiesc din burse. Amintim câteva fonduri 
de burse mai puternice: Societatea Mar-
cincovski. Vrea *să ridice din sânul tutu
ror claselor băieţi deştepţi, să i ajute cu 
bani, cărţi, haine, să Ie dea învăţătura ne
cesară pentru promovarea intereselor na
ţio ale*. Se spune pe faţă în st-itute: 
vrem să <r<ştcm polo-i buni, duşmani ger 
manilor. Şi statul iuat de exemplu de 
propovăduitorii nenorocitei politice şovi
niste delà noi, în loc să confişie - gân-
diţi-vă Ia bursele din Năsăud la motivul 
optirii lor — aceste burse acordă societăţii 
expediţia poştală gratuită. 

Fondurile de bursă nu sânt fundaţii par
ticulare: se fac din colecte repeţite şi din 
taxele membrilor. Astfel se ajunge, ca în 

nu fie tulburată antonia. Portul poporan ca pro 
dus al iscusinţei ferneH, ridica în mod clasic con-
turelc corpului rv.iădios, întocmai ca la s'atuiele 
sculptorilor romăns şi greci. 

Si. vedem cum a fost portul adevărat înainte 
de asta cu câtva ani. 

Femeia română din o pânză ţesută cu g.iji 
îşi fi cea o sie, a! cărei grumaz era par'că lucrat 
de mâni de zine cu ac şi fire nevăzute. Trebuie 
să ie minunezi da delicateţa lucrului produs din 
un asemenea material. Tot asemenea lucrează şi 
Mărgineanul încrestăturile cele mai fme şi mai 
anistice cu un simplu cuţit. 

Pe p imnkei se vedea o cusătură, care ridica 
reiunziir.ea manei. Dar ce să zic despre cht ia 
cea minunată cu puişori pe lângă es, care ca un 
rîuleţ blând curgea delà umeie pât>ă la pumnicei. 
Acea cheie făcută cu un ac primitiv, gro?, stor
cea admiraţia tuturor pricepătorilor. 

Poalele erau simple şî fără cute şi horbote, 
cum SJ? obici nui esc acum, numai cu o mic* dar 
fină cusătură la marginea lor. Albeaţa poalelor 
era ridicată prin un şorţ ţesut în l!nă cu alese-
turi puţine, dar migăloase. Tot aşa era şi cătrinţa 
ţesută cu multa aleseturi fine. După coloarea 
căirinţei te deosebiau femeile din diferitele co
mune. Ca să ridice talia se încingeau cu un briu 
făcut cu mare gri je. Ca coroana la acest port a 
servit broboada, învàliioare aşezată în mod artis 
tic pe cap, care numai româncelor Ie şade aşa 
bine, ca să po tă stoarce admiraţia din partea 
străinilor. Nu vezi la nici un popor femeile cu o 
aşa ţinută d eaptă, ca bradul, ca la femeile noa
stre, şi aceasta au să o mulţămiască în parte 
ideiilor bune, că poartă povoară pe cap, contrar 

loc să se mbtuiască toate dobânzile funda-
ţiunei, fondul creşte din an în an, înmulţit 
de daruri mai mici şi mai marişoare. Un 
sistem care ar avea şi Ia noi bun efect. 
La noi fac fondaţiuni acei câţiva fericiţi, 
cărora li-s'a d i t mult prisos sufletesc pe lângă 
o inimă buna. Cu 1000—2000 de coroane, 
ce ar da mulţi din rodul vieţii lor nu poţi 
face o fundaţiune. Câte 100—2000 de co 
roane s'ar jertfi cu drag pentru binele nea
mului de s'ar înfiinţa un fond general de 
burse, o societate de burse. Fondul Măr
ci nkovski după o existenţă nu prea lungă, 
avea în 1908, 6588 de membri, intrate 
107,108-72 de mărci, fond stabil de 1 mi
lion 514,720 83 de mărci ş : a împărţit î i 
acel an bursa în suma de 94,223-50 de mărci 
Venitele fondului sânt legate, daruri, colecte, 
dobânzile cari cresc din an în an, se mai 
adaugă taxele membrilor şi răsplătirile bur
selor, lucru la care sânt obligaţi ajutoraţii. 

Societăţile »Zgoda« şi » Societatea pentru 
burse« în doi ani a creiat fonduri de câte 
25—30 de mii de mărci. 

In Posen e o biblioteca centrală popo
rală, care împarte bibliotecilor săteşti numai 
cărţi polone, mai ales acomodate pentru 
desvoltarea simţului naţional. Ea scoate 
ediţii ieftne ale operelor marilor scriitori po
loni. Din 1880 până îa 1900 a înfiinţat 
1600 de biblioteci, în 1907 avea 27,908-46 
mărci intrate din colecte şi taxe ce membru. 
Fond nu se adună, se întrebuinţe ză înt reg 
venitul. Un fond de burse pentru ţărani ce 
învaţă economie raţ'onală, în un an a atins 
suma de 15,99205 de mărci. 

Cu multă prevedere şi grijă se lucrează 
pentru organizarea şi creşterea în spirit na 
ţional a copiilor, ceeace la noi se neglijează 
cu desăvârşire. Impedecaţi de legile şcolare 
polonii se organizează în bine întocmite 
societăţi secrete nu se sperie de cuvân
tul »secret« ! — dupăcum au dovedi şi 
ultimele mari procese de şcoală. Cunoaştem 
şi noi frumoasa grevă şcolară, un rezultat 
al acestor societăţi secrete, care a stârnit 
pretutindenea admiraţie şi a dovedit puterea 

femeilor de altă naţie, cari toate lucurile g ele le 
poaită în spate. 

O femeie română cu postul ei discret, cu bro 
boda ei frumos aşezată, pare o regln "i nu alta. 

Dar fetei ă cât au fost de drăguţe în portul 
ior ! Chica pe fruntea dreaptă şi capui legat co 
chet cu cârpa, făcea să stee în b c bărbaţii să Ie 
admire. 

Dar să vedem cum e portul de prezent. 
Cojocul drăgălaş al fetelor a dispărut. Nu mai 

e deosebire între fete şi femei în ce priveşte mo • 
du! Invâlirii capului. In ioc de chică poartă fetele 
breton, părul tu s s pe frunte, ba şi frizate încât 
ai izbucni în rîs, de nu ţî-ar stârni jale portul 
schimonosit. începând cu modificarea Invâlitoarei şi 
a pieptenatuSui se înţelege de sine, continuă cu 
stricarea portului întreg. lia cea frumoasă e toată 
îmgrită şi pi irită de broderile scri.-e, cari au 
ceva bun pentru femeile leneşe, că nserge lucrul 
mai repede; apoi în şorţuri lux nemai pomenii. 

Tot mătasă, dsr femeia de ţîrau nu şti?, că mă-
tăsurile nu mai sânt ţesute din mătasă, ci prin 
procedeuri chimice din prav de firez, pentru aceea 
damele nu mai poartă mătasă, fiind cea veritabilă 
scumpă. Cătrinţa făcută mai de mult cu grija şi 
din material bun, ţinea zeci de am, iar celea de 
acum într'un an doi se isprăvesc. 

E adevărat, că costă mai puţin ca celea din bă
trâni, însă pentru aceea şi sânt obiecte de lux 
nefiind trainice şi servind numai să amăgiască 
ochii lumii, ca In scurt timp nemai folosindu-Ie să 
se pună la o parte. 

Să vedem acum este oare practic şi folositor 
portul naţional? 

unei creşteri bun?. Azi societăţile polone 
se îngrijesc să întărească prin alte mijloace 
în inimile copiilor dragostea de neam şi 
ura faţă de asupritori. Gazetele provoacă 
băieţii să le trimită impresii şi întâmplări 
delà şcoală, pe cari le premiază apoi cu 
cărţi bune polone. Copiii sânt tr 'mi.i în 
timpul vacanţelor, în ţinuturi curat polone, 
la familii naţionale intransigente. 

Din Berlin merg copii vara la Posen, în 
Galiţia, în Rusia; în vacanţe e un veşnic 
schimb de copii între familiile polone des
part te în cele trei împărăţii. Copiii ajung 
să cunoască cu acest fel ideea generală po
lonă şi neamul lor întreg, şi din copilărie atunci 
l i se naşte în suflet dorul după o nouă 
epocă polona. 

Studenţii sânt cuprinşi în două societăţi, 
cari trec graniţele, au membrii în Rusia şi 
Galiţia: »Zwiozekt şi »Zjednoczenic«, amân
două seciete, având drept filiale « societăţile 
literare«, aprobate de senatele universi
tăţilor. 

Adăugând la aceste foarte bine organiza
tele bănci, societăţi de meseriaşi, de comer
cianţi, de femei, putem observa puterea 
acestei reţele, care îmbrăţişează întregul ior 
pământ aproape pe toţi polonii de supt 
stăpânirea germană, o vastă organizaţie co
mandată în chip conştient şi sistematic din 
centru. Se duce o luptă cumi t e ; cei cu 
suflet tare — cei mai mulţi sânt aşa — 
merg înainte, duc cu sine, cu puterea ire
zistibilă a curentului şi pe c J e câteva 
fiinţi şovăitoare, îi silesc cu arma cea mai 
puternică — pe care însă numai organizaţia 
o poate întrebuinţa —, cu arma boicotului. 

Nu ştiu daca este dat polonilor, să li-se 
împlinească vecinica rugăciune din dure o-
sul lor imn: » reda-ne, Doamne, Polonia 
noastră !«, dar e sigur că, cu un astfel de 
simt naţional, cu o astfel de organizaţie, 
oricât de cult şi de puternic ar fi poporul 
nemţesc, nu va putea zice niciodată fără să 
exagereze: »Unser Deutsehland«. 

B e r I i u. Iun. 

Abstrăgând delà frumos şi armonios, mai are 
portul naţional importanţa, şi din punct Je vedere 
economb-naţioflal 

Prigăîindu-se fiecare bucata a portului acisă, 
membrii familiei au ocupaţie fără să fit constrânşi 
a se depărta. Mama pe lângă aceea că coasa, 
ţese, conduce, învăţând fetele, poate să pregă
tească de ale mâacârii pentru bărbatul dus la 
lucru, îngrij'şte de cop», nu simte trebuinţă d-: 
a i trimite prin az/ie. Iu acest timp fetele sânt 
introduse In economia de casă. 

Ce impresie plácu ä să vezi nişte fetişcane nu
mai cât cotul păşunând vitele cu cusïïtura î i 
mână. Ca să îmbracă femela română familia în-
trcagă este ocupată peste anul întreg. Ea seamănă 
cânepa, o tmu'ge, o topeşte, o meliţi, toarce, 
ţese, albeşte şi coasă. Toate aceste le isprăveşte 
când econom'a căsii îi lasă timp. Fiecare femeie 
ştie, că lucrurile cumpărate dia tâ-'gud nu sânt 
ţinâtoare, ci numai scumpe. 

Portul naţional eite şi p?aci :c. Făcut din pânză 
bună de casă ce se poats spAla cât de des, tot 
aşa şi obiectele dî lână. Purtarea pânzei pe trup 
este sănătoasă, iarna ţine cald, ar vara răcoreşte 
fiind puţin aspia, f t c e ca pielea să fies totdeauna 
sănătoasă. Cu portul naţional .e poate face aceeaşi 
variaţie ca şî cu moda damelor. 

O ferme deşteaptă îşi va şti face cane şi, şor
ţuri, cătrlnţî şi brâae o sută, f.ecure deosebite 
una de alta şi totuşi vor fi unul şi acelaş port 
din aceiaşi localitate. Femeii, care nu e îndes-
tulită cu portul cutărui ţinut îi stau Ia dispoziţie 
diferitele porturi din alte ţinuturi al marelui 
nostru comitat. Aceste porturi sânt toate fru
moase, Insă cu ocaziunea Astrei la Sibiiu undă 
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Alegere n o u ă la C a r a n s e b e ş ? Abia 
s'au împlinit câteva zile delà alegerea pro-
tosincelulüi Dr. M'rori E. Cristea în scaunul 
de episcop al Caransebeşului — şi s'«u şi 
pornit intrigile împotriva confirmării acestei 
aiegeri. Ziarele ungureşti ce ve sosesc din 
Budapesta anunţă că guvernul ungar nu va 
propune M. Sale aprobarea nici acestei a 
treia alegeri. Motivele sânt şubredele învi
nuiri uzate: nou alesul e agitator şi el. în
tr'o vară a rostit în Bucu ;eşti un discurs în 
care a atacat îdeia de s'at umt-r naţiortal-
maghiar! Ziareie mai spun că textul acestui 
discurs se găscşb în manile ministrului 
de culte Apponyi. 

Ştim b : ne de unde a pornit campania 
aceasta perfidă împotriva nou alesului delà 
Caransebeş: din Ыгоиі de presă delà Bu
dapesta, sl cărui şef e Ábrányi. Cunoaştem 
şi colaboratorii — români — ai acestui bi
rou plătit din bugetul ţării... Informaţia zia
relor ungureşti din Pesta se întemeiazi pe 
vn articol scris de un român şi trirris de 
biroul de presă din Budapesta tuturor zia
relor din capitală şi provincie. Ziarele din 
Budapesta au publicat numai un rezumat al 
articolului, iar câteva ziare din provincie — 
în frunte cu > Temesvári Hirlap«, ziarul per
sonal slui Ábrányi, — au publicat artico/ui în 
întregime, dimpreună cu comentariile făcute 
tot în biroul de presă... 

Nu e nevoie să desminţim insinu ţiiie per
fide ale biroului de presă, când ştiut este 
că d. Miron E. .Cristea n'a luat niei când 
pare activă în mişcările noastre politice, i 
a fost întotdeauna ceea ce e şi astăzi: un 
om credincios al biseri ii sale. 

Adrrsăm dlui Abrá;.yi rugămintea: să di
spună să li-se trimitţ ziarelor ungureşti şi 
discursul cu pricina... Ştim, însă, că rugă 
mintea noastră va rămânea deşartă : discursul 
nu va puica fi trimis, fundai nu a fost nici 
odaia rostii. 

Dar htriga rămâne. 

Ultimul a c t al lui Augustin Bunea. lata 
adausul cerut de Augus t in Bunea Із raportul co
rni jiiinii cu privire la limba de caie<h !z».re: 

»Sinodul îşi exprimă profunda recunoş
tinţă choru'ui episc >pa! pentru apărarea 
limbii naţionale, ca l imbi de catrchlzare, 
garantată prin bula Pontificelui Piu al 
IX iea la 1851 şî prirt legile ţării ; îşi ex
primă admiraţia şi alipirea pentru ţinuta 

8U fost reprezentate mai multe (mucuri prin por
turi'* lor, — nu'i ales cl din Români* era în 
preponderenţă ; portul din jurul O ă ş t î e i a fost 
recunoscut d i c 1 mai frumos. 

De роФЛ din ţiră nu avem trebuinţă fiind 
prea încărcat cisiuirl ş» f t.-tu-i : ssmînă гші 
rmlt c; h!i b-.î'g*r şi s î -bese 

Acum să vedem ce port avem de prezent aici 
în localitatea n o a s t r ă ? El ar fi să fie săliştenesc. 
Dar chrere nu samănă de loc, numai în culoare 
e alb şi negru încolo nimic, neavând nimic lu
cru de mână, e încărcat cu aplicaţiuni de prăvă
lie, aurituri etc. Prin urmare fără gus t , iar acele 
femei şi fete, cari voiesc să treacă d* femei şi 
fete cum se cade şi cari se pricep să îşi poar te 
portul, ferească-se de toate lucrurile străine şi 
nepotrivite. 

in fine încheind conferinţa, aş avea o mo
destă propunere : ca delà anal nou începând, la 
toate convenir,le şi serbările noastre na
ţionale toate femeile ; fie acelea ţărance, fie ale 
meseriaşilor, ori fie chiar şi floarea inteligenţii 
române, să purtau toate, fără osebire, pitorescul 
nostru port naţional, dir original, fiecare după 
ţinutul căruia aparţine Nesch imonos i t însă, fo-
losindu-ne de modelele noas t re vechi şi străvechi, 
păstrându-şi astfel portul originalitatea şi rara lui 
frumuseţe. 

Cu această dorinţă vă zic : La revedere !... 
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d e m n ă ce a u m a n i f e s t a t o în a c e s t p u n c t , 
rugf indu i ca, şi p e vi i tor , să a p e r e cu sfin
ţ e n i e p u n c t u l d e d r e p t ai Biserici i n o a s t r e U 

* 
L e g ă t u r i l e p a r t i d u l u i c reş t in s o c i a l cu 

J u s t h . In cercurile po'itice se vorbeşte da o în 
ţelegere între partidul creştin-social şi ruptura in 
dependentă a lui Justh, dupăce acesta a ajuns 
în conflict cu clerul înalt, şi în felul acesta şi cu 
partidul poporal coaliţlonist 

Contele Szapáry Pál a primit din anturajul 
moştenitorului de tron o scrisoare, în care Franz 
Ferdinand îşi exprimă dorinţa, de a intra în le
gătură cu şeful partidului creştin-social. 

Scrisoarea a fost primită In săptămâna trecută, 

Pentru d, N . lorga. 
Piimim următoarele: 
In zilele trecute s'a publicat broşura: Politica 

românilor din Ungaria de B. A., care a fácut 
impresie între românii de peste Carpaţi şl a fosi 
aşa de favorabil apreciată chiar şi în ziaru 
d-voastre. Se vede că se spuneau într'insa lucruri 
bune şi că era venită la vreme potrivită. 

Ia broşura numită se expune din nou ideia de 
mult cunoscută, că politica românilor de peste 
Csrpaţi, ameninţaţi de maghiari de secoli cu dez
naţionalizare?, in lup a lor pentru a scăpa de 
moarte naţional *, s'a întemeiat tot de secoli, se 
întemeiază şi se va întemeia pe comunitatea de 
interese cu politica seculară a Habsburgilor spre 
Orient. Pentru dovedirea acestui lucru se amin 
tesc fapte istorice şi situaţi politice vechi şi 
nouă. 

Dlui lorga nu-i place acsst mod do gândire; 
îmi atribuie m'e paternitatea broşurii, mă numeşte 
»advccsiul împăratului» şi mă ceartă pe opt 
pígine dese din foaia d-заіе, aşa cum numai d sa 
ştie să ce> tr, când cel cartat •—• spre norocul lui 
— este departe de d-sa. 

L-ber este d. lorga să judece cum îi place lu
ci urile şi oamenii din trecut, din prezent şi vii;or. 
Aceiaşi libertate o au însă şi alţi muritori — chiar 
şi eu. Broşura atribuită de d sa mie nu mi-ar h 
o faptă de ruşine, nici o dovadă de nepricepere, 
că„i chiar d. lorga spune, în cel din urmă număr 
al d sale, că însuşi aceî minunat bărbat, care a 
foît Augustin Bune?, şi a cărui pierdere îa zilele 
trecute a pricinuit atât de adâncă şi mare durere 
neamului nostru întreg-, ca însuş acela: »pasira 
nădejdea — pe care şî d ă u r ă z i mi o exp.ima 
în scris { fui lorga) c i toată convingerea, ca prin 
Habsbu gi yor veni în curând zile mai bune«. 
Şi aceluia — lui Bunea — nici d. Io*ga nu-i 
contestă rost adânc şi socoteală înaltă în munca 
pentru înălţarea neamului. Voi fi având deci şi 
eu rostul şi socoteaii mea în puţinul ce pot face 
p e tru neamul meu şi acest rost nu deia d. lorga 
l-am învăţat, nici nu ml 1 va strâmba d sa. 

D. 'orga este Insă supărat rău pe împăratul 
Austriei. Rău îmi pare pentru amâ 'd H. Dar ce 
pot eu face? Un om microscopii ca mine nu se 
poate ar.esteca între domni aşa de mari. 

Pe mine di lorga de câtva timp nu mă mai 
iubeşte; voiu răbda şi aceaslă disgraţi-; cu re
semnare şi cu încrederea că va trece şi aceasta 
cu vremea. 

Nu m'am gândit şi nu mă gândesc să discut 
cu dl lorga, căci dsa nu discută cu nimenea şi 
nu judecă ci decrete ză sau condamnă; şi n'am 
de gând să contest d-Jui lorga dreptul de a 
face aşa. 

Un drept nu recunosc însă d Iui lorga şi ni
mănui : dreptul de a-mi mărgini dreptul meu de 
a scrie şi vorbi despre vieaţa şi interesele nea
mului meu în deplină libertate, după judecata 
mea Şi aici este partea urîtă cu care în

cheie cele opt pagine de ocări cu cari mă bom
bardează dl lorga. 

Naţionalistul lorga vorbişîe despre dreptu He 
pe cari Ia au » românii de dincolo*, »aici la noi* 
— adică în regat, în ţara de naştere a d Iui lorga 
— şi spune că au »drepturile unor frati«, »dar — 
adaugi îndată — ei (»romanii de dincolo^ veniţi 
y aici la nolt) nu pot să aibă dreptul de a scă' 
dea mândria noastră prin înţelegerea greşiiă a 
situaţiei lor şl a isvoareior ei. Adică — citiţi 
bine : Românii de dincolo, veniţi »aici la noi*, nu 
pot avea dreptul de a înţelege situaţia lor altfel 
de cum o înţelege dl lorga, căci prin aceasta 
s'ar scădea mândria d-sale. Aşa scrie naţionalis
tul lorga şi este folositor ca >românii de dincolo« 
să înţeleagă odită şi acest ftl de naţionalism şi 
să ştie la ce au să se aştepte >aici la nou şi 
cum înţelege dl lorga >drepturile unor fraţî«. 

Eu, d i e , am în această ţară deplinătatea abso-
lulă a dnpturlîor civile şi poliiiee; am dreptul 
de a judeca vieaţa trecută şi prezmta a neamu
lui meu şi a lucra pentru cea viitoare după pri
ceperea şi puterile mele ; am acests drepturi după 
constituţia ţării, după naşterea mea din părinţi 
români din neam în neam; am ac»ste diepiuri 
recunoscute de cei în drept: de corpurile legiui
toare şi de regele meu. O scurtare a acestor drep
turi nimeni nu o poate face, nici chiar »natona-
listulc domn lorga. 

Bucureşti, 6 Decemvre. 
/. Bianu. 

0 nouă ediţie a procesului din 
Agram. 

— Deia corespondentul nostru. — 

Viena, 8 Decemvre. 

Astăzi încep în faţa curţei cu juri din 
Viena desbaterile unor interesante procese 
de calomnie intentate de membrii coaliţiei 
sârbo-croate contra publicistului Dr. Fried
jung, care i-a atacat în ziarul -»Nene Freie 
Presse« şi contra ziarului »ReiehsposU. 

Aceste procese au fost aşteptate cu ne
răbdare de către întreaga lume politică, 
pentru că cu ocazia lui avea să se puie în 
discuţie întreaga problemă a jugoşlavilor 
(Slavilor de sud) şi pentru că dr. Fried-
jung trece drept un intim şi om de încre
dere al contelui Aehrenthal, iar ziarul 

Reichspost'i drept fiind în legătură cu foarte 
înalte cercuri din monarhie, 

Atât în ziarul »Reichspost«, cât şi de 
către dr. Friedjung coaliţia sârbo-croată 
a fost acuzată că împreună cu diverşi oa
meni politici a complotat contra Austriei, 
bănuind înfiinţarea unui mare stat sud-slav 
эе socoteala Austriei, şi, că în acelaş scop 
a pactat cu Kossuth în senzul ca ungurii 
şi sârbii să lupte împreună contra »Vienei«, 
spre a obţine pentru Ungaria independenţa 
şi pentru sârbo-croaţi înfiinţarea statului vi
sat de dânşii. 

Articolele încriminate au produs o sen
zaţie colosală. Deputaţii vizaţi au căutat la 
început să iasă din încurcături prin simple 
dezminţiri, dar atât dr. Friedjung cât şi 
Reichspost« au menţinut acuzările, decla

rând că sânt gata să dovedească afirmaţiile 
or. Deputaţii dietei croate n'au avut atunci 

încotro şi au fost nevoiţi să dea în jude
cată pe »calomniatori«. 

Cum am spus, procesul va începe astăzi în 
faţa curţei cu juri din Viena. 

In dorinţa de a informa cât mai bine cititorii, 
ne-am dat osteneala să obţinem dinainte cererea 
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de dare în judecată făcută de membrii coaliţiei 
sârbo-croate, pe care o resumăm în cele de mai 
jos, de fapi sânt trei cereri pentru trei procese 
deosebite, dar cari se vor judeca odată, având 
acelaş subiect. 

Primul proces. 
Cererea de dare în judecată este iscălită de 50 

deputaţi, .dintre cari unul, Dr. Tran Vrbanic, mort 
între acestea ş.: s e îndreaptă contra d-rului Hein
rich Friedjung-, născut, la Rostcin ín Moravia, do
miciliant în Viena, 58 ani, mosaic necăsătorit, pu
blicist, ne mai fiind pedepsit, pentrucă într'un articol 
publicat în »Neue Freie Presse* din 25 Martie 
1909 supt titlul Austro-Ungaria şi Sâr&ia i-a 
acuzat, citând fapte inventate şi modificate, de 
anumite acţiuni desonorante, în stare să-i înjo
sească în faţa opiniei publice. 

In motivarea acestei cereri, reclamanţii fac mai 
întâi un résumât al istoriei Juptelor politice din 
Croaţia din uífjmii mi. Arată cum timp de 20 
de ani maghiarii au reuşit să-şi facă mendrele în 
Croaţia, aţâţând la ură fratricidă pe sârbi şi croaţi, 
până când în 1905 s'a format coaliţia sârbo-
croată, care în 1906 a obţinut majoritatea în 
dietă. Politicianii maghiari au căutat să continue 
politica de maghiarizare în Croaţia, făcând legea 
căilor ferate, prin care limba maghiară se intro
duce la căile ferate din Croaţia, 

De-atunci coaliţia este în opoziţie şi alegerile 
din 1908 i-au adus un succes desăvârşit. Pentru 
a sparge coaliţia, maghiarii au început să acuze 
pe sârbi de înaltă trădare şi au înscena? procese 
spre acelaş scop. 

Aceluiaşi scop serviau, zic reclamanţii, acuză
rile de înaltă trădare aduse de Reichspost, contra 
a patru deputaţi, pentru care a şi fost dată în 
judecată. Cu acelaş lucru se ocupă articolul lui 
Friedjung din »Neue Freie Presse*, în care acesta 
spune că de ani de zile o intensă propagandă se 
face în Bosnia şi Herţegovina, pentru a aduce 
aceste provincii Sârbiei. Se mai spune că gu
vernul şi dinastia Sârbiei vroiau să pregăiţască 
o revoluţie pentru întemeierea unei Panserbii. 

Când în 1905 a izbucnit conflictul intre parla
mentul unguresc şi coroană, partizanii dinastiei 
sârbeşti au ajuns la ideia de a se alia cu parti
dul independent unguresc, pentru a-i ajuta să 
proclame independenţa Unguriei, obţinând în 
schimb Bosnia şi Herţegoina pentru Serbia. Din 
acest moment, zice Friedjung, partidul indepen
dent sârb din coaliţia sârbo-croată ar fi rămas 
înpermanentă legătură cu Belgrad, ar fi primit 
bani de acolo, ba susţine chiar că ar esista un 
raport al şefului de secţie sârb Spalaicovici că
tre ministrul de externe cu care raportează asupra 
tratatelor ce ar fi avut cu un membru al coali
ţiei sârbo-croate, care arfi primit 12.000 de franci. 
Mai departe articolul încriminat vorbeşte de oa-
reşicsri relaţii între primul ministru sârb Paşici 
şi deputatul Supillo şi autorul se declară gata, 
dacă i-se va cere, să aducă nume de deputaţi 
mituiţi, precum şi sumele Juste de fiecare. 

Din acest articol [reese aşa dar că membrii 
coaliţiei sârbo-croate ar fi avut planuri înalt-tră-
dătoare şi s'ar fi lăsat mituri ; aceste acuzări se 
aduc contra coaliţ ei întregi sau numai a unor 
membrii ai ei, însă nenumiţi. De acela coaliţia 
este obligată să dea pe autor în corpore în ju
decată, pentru a I obliga să numească pe aceia 
pe cari i a avut în vedere. Se motivează apoi în
dreptăţirea deputaţilor coaliţiei de a chema în 
judecată pe autor în corpore, se consideră ca o 
circumstanţă agravantă faptul că articolul a apă
rut într'un ziar atât de citit ca >N. Fr. Presse*, 
şi tocmai în timpul conflictului cu Serbii, şi se 
relevă că procesul se va judeca în Austria, adică 
tocmai acolo unde reclamanţii au fost înjosiţi prin 
acel articol. 

Al d o i l e a p r o c e s 

este al deputatului Supilo contra lui Friedjung, 
cu aceiaşi motivare, Ia care se adaogă faptul că 
el a fost numit in articolul din >N. Fr. Presse*, 
dupăcum s'a văzut mai sus. 

Al t r e i l ea p r o c e s 
este al deputaţilor Supillo, Svetozar Pdbicev'cl şi 
Dr. Edmund Luldnic contra Iul Henrich Ambras, 
pentrucă, în calitate de redactor responzabll al 
ziarului >Reichspostc, a publicat msi multe arti
cole consecutive dela 28 Octomvre până la 21 
Noemvre 1908, prin care cel trei deputaţi sus 
citaţi sânt acuzaţi de acţiuni dezonorante, pe baza 
unor fapte inventate. In aceste articole se spunea 
că Franz Kossuth, în lupta contra coroanei, a in
trat în legături înalt trădătoare cu guvernul sâr
besc, I« aceste legături ar fi participat şi diverşi 
oameni politici croaţi, între cari cei trei recla
mant!, csrl au fost astfel acuzaţi ds conspiraţie 
cu un stat străin contra Austro-Ungariei şi că 
şi-au vândut unei ţări străine serviciile lor pentru 
bani. 

Frantz Supilo este acuzat că are o subvenţia 
de 20.000 de coroane pe an dela biuroul presei din 
Belgrad; că este mijlocitorul între Budapesta, 
Belgrad şi Agram, că « scris o scrisoare consu
lului sâib din Budapesta, oferind,t-şi serviciile 
pe ban*", pentru care adesea este poreclit in 
articolele Incriminate de >elam?ni murdtr« 
»judi« etc. 

Svetozar Prlbicevicl este acuzat ca a încheiat 
un contract cu şeful de secţie Spalaicovici, cfe-
rindu-şi serviciile pe băni şi c i după multe toc-
mele s'au învoit cu 12.000 cor., bani pe cari i-a 
primit în casa comerciantului Zelevac din Sémiin, 
dând chitanţă şi se repetă celelalte acuzări. 

Edmund Lukinici este acuzat de aceleaşi fapte 
difamante. 

Reclamanţii se declară apoi nevinovaţi şi cer 
pedepsirea redactorului Ambras, ca unul ce şi-a 
luat răspunderea articolelor. 

* 
Acestea sânt In rezumat, cererile de dare în 

judecată. Reclamanţii susţin că sânt cu desăvâ?-
ş!re nevinovaţi, pârîţii se declară gata să-şl do
vedească afirmaţiile şi au pregătit pentru aceasta 
un mare aparat de documente, foarte multe în 
fac-simile. Din desbalerile procesului se va vedea 
de partea cui e dreptatea.' Ceiace ne interesează 
îtisâ îndeosebi pe noi, este faptul că din artico
lele incriminate reiese clar că nu numai coaliţia 
sârbo croată a conspirat contra monarhiei, ci şi 
partidul kossuthist. Aflăm că d-nul Friedjung a 
pregJfü o broşură cu documentele în fac-simtle 
cari dovedesc trădarea. Oare între aceste docu
mente se cuprind şi acelea cari dovedesc şi tră
darea lui Kossuth? Iail întrebarea care ne preo
cupă şi pentru care am aşteptat cu nerăbdare 
desbaterlle procesului. Şi tare ne temem că, date 
fiind relaţiile lui Friedjung cu Aehrenthal, protec
torul coaliţiei maghiar?, aceste documente nu vor 
fi prezintate în proces. 

Dar să nu anticipăm nimic, aceasta se va ve
dea, cu atât mai mult că la proces va participa 
şi ziarul »Reichspost« care desigur nu va cruţa 
pe Kossuth. 

Din Camera română. 
Bucureşti, 7 Decemvrie. 

Şed in ţa . 
Şedinţa se deschide la orele 3 fără un sfert. 
Prezidează d. M. Ferechide. Pe banc;, ministe

rială se află d-nii I. Brälianu, V. Oh. Morţun, 
Torna Stellán. 

Lipsind doui secretari, d. Ferechide cerc Ca
merei să încuviinţeze ca doui domni depuiaţi mai 
tineri să înlocuiască pe secretarii cari lipsesc. 
Camera aprobă. 

Se face apelul nominal. Ptezenţi 91 domni 
deputaţi. 

Se aprobă sumarul şedinţei trecute. 
* 

D. N. Fleva cere cuvânlul şi vorbeşte de 
moartea fostului ministru italian De Fortis, căruia 
românii îi datoresc multă recunoştinţă. Am avut 
ocazia, spune d. Fleva să constat cât ajutor au 

căpătat românii din Macedonia dela guvernul 
italian. Italia ne-a sprijinit In mod efectiv la 
Constantinopol. 

Cere preşedintelui să exprime familiei Iui De 
Fortis pírerea de rău a parlamentului psntru 
moa tea acestui filo-român. 

D. preşedinte declară că în urma încuviinţărei 
Camerei va satisface propunerea d lui Fleva. 

D. Em. Cueoglu citeşte următorul proiect de 
răspuns Ia mesagiu: 

Sire, 
Adunarea deputaţilor, intrând in a treia 

sesiune şi urmărind întărirea şi aşezarea 
economică a statului român prin conlucra
rea tuturor paturilor sociale, vede cu feri
cire că străduinţele ei de până acum pen
tru atingerea acestui ţel au adus o vie mul
ţămire Maiestăţii Voastre. 

Sire, 
Reîaţiunile noastre cu statele străine fiind 

în aceste din urmă trei decenii din cele mai 
bune şi ţara noastră câştigând, prin acţiunea 
ei statornică şi cumpănită, o situaţiune care 
îi dă dreptul a fi privită ca un factor im
portant în politica generală, adunarea depu
taţilor constată că pacea ce ne-a fost şi ne 
este asigurată a făcut şi va face propăşirea 
forţelor noastre naţionalr. 

Adunarea deputaţilor vede cu o deose
bită satisfacţiune că guvernul Msjcstăţii 
Voastre veghiază cu mare grijă la desvol
tarea reiaţiuniior noastre internaţionale, asi
gurând astfel interesele noastre. 

Ţara a privit cu mândrie vizitele princi
pilor moştenitori ai împărăţiilor German'ei 
şi Austro Ungariei, pe cari le-a primit Ma
iestatea Voastrs. 

Iar semnele de feld-mareşal, pe cari vi
le-a conferit Majesiatea Sa împăratul Ger
maniei, comandantul suprem al uneia din 
cele mai mari şi mai glorioase armate, au 
reamintit ţării că, acum 31 de ani, primul 
împărat al noului împrriu german conferea 
comandantului suprem al armatei ruso-îo-
mâne din faţa Plevnei ordinul militar »Pour 
le Mérite «. 

Aceste zile de înălţare ne au fost reamin
tite şi prin vizita unui mare număr de bravi 
ofiţeri ai armatei marelui imperiu rusesc. 

Ţara şi armata au avut anul acesta un 
nou prilej de a se simţi mândre. Maiesta
tea voastră a hotărît intrarea în rîndurile 
oştirii a Alteţei sale regale principile Carol, 
fapt care a fost salutat cu un un entuziasm 
egal cu iubirea pe care ţara o are pentru 
auguştii principi ai dinastiei ei. 

Sire, 
Adunarea deputaţilor este convinsă că 

puterile noastre militare trebue să fie întă
rite, că noui sacrificii urmează să facem 
pentru armament şi echipament. Vom da, 
dar, guvernului Majestăţii voastre cel mai 
neclintit sprijin în acest scop patriotic. 

Sire, 
Situaţiunea noastră financiară, cu toată 

seceta din anul acesta, fiind îmbucurătoare, 
după cum dovedesc încasările tezaurului, 
putem constata că cheltuielile statului n'au 
trecut peste puterile de producţiune ale ţării 
şi că au fost calculate cu pricepere şi cum
pătare. Cu aceiaş grijă şi cumpătare vom 
cerceta şi vom vota budgetul anului viitor, 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on, public românesc din loc şi jur, că a m lua t în 
5 s = p r o p r i e t a t e a m e a o s p a t ă r i a aşa numită „ P a r k v e n d é g l ö " din casa dlui 
И—- deputat dietal Dr. I. Suc iu (vis-à-vis de palatul justiţiei), unde îmi voi da toată silinţa 
•™"~" ca musafirii să fie pe deplin mulţumiţi atât cu serviciul, cât şi cu beuturile cele mai 

bune, precum: vin roşu şchiller, vin alb de Măderat etcetc. bere proaspătă tot astfel şi mâncări proaspete calde şi reci. — Primesc abonenţi pentru 
mâncări în localitate şi la case. — Localitatea ospătăriei e foarte spaţioasă. Am două odăi separate pentru conveniri ocazionale şi sociale. w - Sperând 

şi ţinând cont de sprijinul publicului românesc din Arad sunt : Cu toată stima: V ă d u v a CATERINA C L O N D A n. NICOARĂ. 
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menţinându-ne în linia de purtare adoptată 
în anii din urmă de guvernele Maiestăiţi 
voastre şi de reprezentanţii naţiunii. Vom 
cerceta cu deosebită atenţiune legile finan
ciare menite a îmbunătăţi administrarea 
averii statului, cum şi acele cari tind la o 
mai justă repartizare a sarcinilor ce sânt 
ţinuţi să supoarte cetăţenii. Dreapta repar
tizare a acestor sarcine va spori, pe de o 
parte, veniturile statului şi va uşura, pe de 
altă parte, pe acei cari contribuie azi cu 
mai mult decât îi iartă puterile lor de pro-
ducţiune. 

Sire, 
Preocuparea guvernului Maiestăţii Voas

tre pentru a înzestra ţara cu o] mai bună 
orânduială judecătorească a găsit, în seziu 
nile trecute, în cugetul adunărei deputaţilor 
o râvnă neobosită. Aceeaşi râvnă o vom 
pune în examinarea proiectelor de legi re
lative la modificarea legii organice a înaltei 
Curţi de casaţie şi justiţie, precum şi a 
proiectelor de legi cari vor modifica Codul 
penal şi organizarea Curţilor cu juraţi, adu 
când îmbunătăţirile pe cari experienţa le-a 
dovedit necesare. 

Sire, 
Interesele agr/co'e şi industriale găsesc 

în noi o preocupare de toate zilele. 
Guvernul Maiestăţii Voastre stabilind în

tre monarhia Austro-ungară^ şi noi un 
regim statornic, prin convenţiunea de comerţ 
ce nise va prezenta, avem credinţa că ea 
va avea o înrâurire binefăcătoare asupra 
economiei noastre naţionale. 

Năzuinţele adunărei deputaţilor tind să 
stabilească o ordine perfectă în stat prin 
armon'a diferitelor clase sociale şi o con
lucrare a statului cu forţele noastre intelec
tuale şi capitalurile naţionale. 

Prin legile referitoare la industrie, pe 
lângă stabilirea unui regim no mal supt 
care se va desvolta o nouă ramură de ac
tivitate, vom putea aduce o armonie stabilă 
între interesele capitalului şi acei cari 

,îl fac să fructifice prin braţele lor. Astfel 
vom da capitalului, supt ocrotirea severă a 
legilor, liniştea şi siguranţa, iar muncei un 
nou avânt. 

Legea încurajărei industriei, printr'o mai 
dreaptă repartizare a sacrificiilor pe cari le 
face statu!, va pune pe industriaş în situa-
ţiunea de a putea trăi şi lupta contra ten
dinţelor de acaparare şi monopol. 

Desvoltarea că lor de comunicaţiune fiind 
în legătură strânsă cu desvoltarea econo
mică, adunarea deputaţilor va fi gata a 
adopta legarea, atât de mult aşteptată, a 
oraşului Tulcea, cu reţeaua noastră de căi 
ferate, pentru a da acestei părţi a ţării o 
nouă dovadă de solicitudinea noastră pen
tru interesele ei. Prititr'aceasta se va da un 
nou izvor de propăşire portului Constanţa, 
care este o lucrare măreaţă săvârşită supt glo
rioasa domniei a Maiestăţii Voastre. 

împiedecarea devastării pădurilor prin 
dobândirea de cătră stat a unei mai în

tinse suprafeţe împădurite şi punerea în 
cultură a întinselor câmpii supuse inunda-
ţiunilor vor desvolta, spre satisfacţiunea ge-
nerală, agricultura, principalul izvor de bo 
găţie al ţării. 

înmulţirea şcolilor şi îndrumarea mai so 
lidă şi mai practică a învăţământului vor 
avea totdeauna sprijinul nostru. 

Sire, 
Adunarea deputaţilor roagă pe Maiesta

tea Voastră şi pe Maiestatea Sa Regina să 
primească, în acest al 40-lea an căsătoriei 
lor, urările ei călduroase de viaţă lungă şi 
fericită, pentru propăşirea şi gloria pa
triei. 

Să trăiască Maiestatea Voastră 1 
Să trăiască Maiestatea Sa Regina ! 
Să trăiască Alteţa Sa Regală Principele 

moştenitor al tronului cu ajgusta sa fa
milie. Reportor, Em. Culoglu. 

Politica românilor din Ungaria 
Trecut, prezent, viitor. De A. B. 

XVII. 

Rezultatul îmbacurător al tuturor acestor sfoz-
ţări este, că astăzi în adevăr patern zice că avem 
o limbă literară, românească, frumoasă şi destul 
de bogată, ca să se poată exprima într'îhsa cele 
mai înalte gândiri şi simţiri omeneşti. Şi ceiace 
este lucrul de căpetenie, această limbă literară o 
vorbim şi o scriem cu toţii în acelaş chip şi cu 
aceiaş îndemânare în toate ţerile locuite de ro
mâni. Astăzi nu mai este nevoie să se ducă 
campanii literare contra scriitorilor ardeleni, cari 
în generaţiile trecute pătimeau de prea exagerate 
influenţe străine, latinizând sau germanizând fru
mosul grai românesc; precum nici ardelenii nu 
au cuvinte să mat combată slavizarea, grecizarea 
ori franţuzirea limbii prin scriitorii din România. 
Astăzi toate ziarele, revistele şi cărţile sunt scrise 
în aceiaşi limbă, alât dincoace, cât şi dincolo de 
munţi, sau cel puţin toate sunt conduse de ten
dinţa vădită de a scrie aceiaşi limbă curată ro
mânească, care nu primeşte altă influenţare, de
cât aceia a geniului românesc şi a frumoasei li
teraturi poporale. 

Cu un cuvânt, unitatea noastră naţională şi 
culturală nu este moft, nu este o himeră, ci o 
realitate serioasă, întemeiată pe toate tradiţiile şi 
pe întreaga noastră desvoltare. 

Simţim cu toţii că sântem acelaş popor, cu 
aceiaş limbă şi cu acelaş ideal naţional ! Ne sim
ţim cu toţii fii ai unei puternice individualităţi 
etnice, de noblă origine şi cu înalte aptitudini 
culturale, care dăinuieşte de două mii de ani în 
patria sa străbună şi are nestrămutată încredere 
că, cu ajutorul Iui Dumnezeu şi după vrednicia 
sa, priveşte în faţa unui lung şi strălucit viitor !... 

Se poate că îndoielile în privinţa unităţii noa
stre naţionale şi culturale să fi fost inspirate au
torului, care ne-a sugerat aceste reflexiuni, de în
grijorarea patriotică naţională că mai sânt încă 
părţi considerabile ale neamului ameninţate de 
mari primejdii şi că n'ar fi bine să ne încredem 
prea mult în rezultatele până acum dobândite. 
Se poate, şi până la un punct este chiar adevă
rat aceasta. Dar şi mai adevărat este, că astăzi 
stăm mai bine ca ori şi când şi că avem toate 
cuvintele de a spera că, in actuala noastră stare 
de dezvoltare şi dată fiind conştiinţa noastră na
ţională, mai vie, mai intensivă şi mai generală ca 
ori şi când, în toate părţile şi în toate straturile 
neamului nostru, vom avea tăria să înfruntăm 

toate primejdiile ce ne aşteaptă în viitor. Căci în 
definitiv, aceleaşi primejdii ne-au ameninţat şi in 
trecut şi cu ajutorul lui Dumnezeu am scăpat teferi 
din ele, ba chiar şi sporiţi şi întăritiţi, deşi am 
luptat contra lor în condiţii mult mai grele şi mai 
puţin preparaţi cu armele culturi, de cum vom 
putea lupta în viitor. 

îndoi nu se poate despre aceasta decât acela 
care şi-a format sufletul la izvoare culturale 
străine şi duşmane sufletului românesc, şi care 
în consecinţă nu s'a putut pătrunde, nici de su
perioritatea de rasă, nici de vitalitatea şi trăini
cia, nici de aptitudinile culturale ale neamului 
românesc. 

Numai în inima unui astfel de om, cu cultură 
fibridă şi cu sufletul neîntărit prin cunoaşterea 
profundă a tradiţiilor şi a geniului neamului, a 
putut să încolţească ideea pesimistă şi demora
lizatoare, că unitatea noastră naţională culturală 
nu există. 

Acest pesimism însă, nu este permis să se 
propage între noi, căci ar fi un izvor de slăbire, 
iar nu de întărire în luptele ce ne aşteaptă. 
Şi ca să nu se poată propaga, este un singur 
mijloc : 

Să învăţăm carte românească ! Să ne familiari
zăm cu toţii, cât se poate mai mult, cu istoria 
poporului nostru şi cu operele de valoare ale li
teraturii noastre naţionale. 

In hoc signo vincemus ! 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a > Ligei C u l t u r a l e c 
sec ţ i a Bucureş t i . Liga Culturală secţia Bucureşti 
a ţinut eri la orele 2 jum. p. m. adunarea gene
rală anuală. 

S'a dat descărcarea casierului Ligei pentru ge
stiunea 1908—9. 

D. I. Scurtu, secretar al Ligei pentru unitatea 
culturală a tuturor românilor, a citit darea de 
seamă pe anul trecut. 

D. I. Slavici a ţinut o cuvântare despre » însemnă
tatea Ligei Culturale din punct de vedere naţio
nal*, spunând că lupta românilor în contra şovi
nismului sălbatec al maghiarilor nu se poate da 
cu succes decât pe tărâmul cultural, adaogând că 
înfiinţarea teatrului român şi a unei biblioteci în 
Ardeal va avea o mare înrâurire morală asupra 
românilor din Ungaria. 

In urmă s'a expediat o telegramă dlui profesor 
Titu Maiorescu. Şedinţa a luat sfârşit la ora 4 
jum. p. m. 

D e c o r a r e a d lu i M a i o r e s c u . Eri dimineaţă 
Ia ora 10, d. O. Morţun, ministru al lucrărilor pu
blice şi ad-interim Ia instrucţia publică, a remis 
în persoană dlui Titu Maiorescu însemnele de 
mare ofiţer al ordinului Carol I., însoţite de ur
mătoarea scrisoare: 

Domnule profesor, 
Serbarea universitara de astăzi îmi dă prilejul 

să vă exprim, în numele guvernului, sentimentele 
de recunoştinţă pentru serviciile strălucite şi în
delungate, pe care le-aţi adus învăţământului şi 
llterilor române. 

Maiestatea Sa'Regele, ca dovadă a acestor sen
timente, a binevoit să cuviinţeze ca să fiţi numit 
mare ofiţer al > Ordinului Carol /*, ale cărui în
semne am onoare să vi le remit. 

Primiţi vă rog, domnule profesor, expresiunea 
înaltei mele consideraţiuni. V. O. Morţun. 

D l l t n t n r k l i ' f Articol necesar la economia cas-
• V U I T l I I l U I l l » nică. Cine vrea să aibă plăcerea de 
a gusta la casa sa rom bun, curat şi aromatic, să se fo
losească de »Rummolit«. — Preţul unei sticle 70 fileri. 
ÎU sticle 7 cor. — O sticlă e de ajuns pentru a produce 

2—3 kilogr. de rum veritabil. 

MOLDT BELA , farmacist Gyertyámos. 

Hf lQf rk l f f t l Medicii o folosesc cu mult succes Ia 
• l U a l U K U l , îmbolnăvirea organelor de inspiraţie, 
boale de piept, catar de plumâni, catar măgăresc ; con
tra tusei, astmei etc. — Preţul unei sticle 6 coroane. 

3 sticle 16 coroane 

Doloresit. 

j sticie io coroane. 

„C r e m a • I d e a I -V i o I e 11 a" tjrşsL* 
cremă pentru fa{ă şi mâni. Preţul 1 con, şi 2-50 

Cel mai sigur şi mai cu efect medi
cament la întărâtarea intestinelor şi 

pentru junghiuri în oase, dureri sfâşietoare înţepeniri, 
precum şi contra tuturor boalelor ce obvin prin răceală. 
La începutul boalei e de ajuns şi o singură stică; la 

р і ч ы и cea mai boale învechite folosirea a 3—4 stice sunt de ajuns pen-
bună şi nestricăcioasă tru totala vindecare. — Preţul unei sticle 4 coroane. 
__ „ , « С О І ч ^ sticle 15 coroane. 
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Situaţia parlamentară 
în Austria. 

— Corespondentă particulară a »Tribunii«. — 

Viena, 7 Decemvre 1909. 

După grele şi îndelungate frământări, în cele 
din urmă situaţia cabinetului Bienerth începe a 
se limpezi. Uniunea slavă, ce i drept, n 'a renunţat 
încă la boicotul proclamat împotriva lui Bienerth 
şi a cabinetului său, dar sânt nădejdi mari că va 
reveni asupra acestui boicot şl va face cu putinţă 
ca parlamentul austriac să şi poată începe lucrările. 

Uniunea partidelor slave delà început a fost 
împotriva cabinetului Bienerth şi prin o obstruc
ţie violentă a zădărnicit toate lucrările parlamen
tului austriac, silindu-1 pe şeful guvernului să 
ajurneze Reichsrathul prin decret imperial. Deşi 
cabinetul Bienerth e numai un cabinet de func
ţionari şi astfel nu urmăreşte tendinţe naţiona
liste unilaterale, partidele slave au silit pe Zacek 
şi Braf să-şi dea demisia din cabinet; au procla
mat boicotul împotriva cabinetului, oprind orice 
memb u al uniunii slave să intre îa tratative cu 
acest guvern şi, în aceiaş timp, a declarat că nu 
va da curs liber dezbaterilor parlamentare până 
nu se va reconstrui acest guvern >anti-slavr. 

In jurul acestor puncte s'au pornit tratativele 
între partidele germane şi uniunea slavă. Trata
tivele urmăriau ţinta să se ajungă la o înţelegere 
asupra programului de muncă a Reichsrathului, 
reducându se acest program de muncă la strictul 
necesar: votarea provizoriului budgetar. Tratati
vele s'au urmat în curs de mai multe zile şi des
pre rezultatele lor am raportat în telegrame. Uni
unea slavă s'a declarat învoită a admite dezba 
terea şi votarea provizoriului budgetar, dar a 
cerut ca, mai nainte, să se facă o remaniare largă 
a cabinetului. R tprezintanţii partidelor germane 
au cerut, însă, ca mai nainte să se voteze provi
zoriului budgetar — fiind aceasta o necesitate de 
stat —, iar pe urmă conferinţa va putea trata şi 
asupra reman'ării. 

Deşt tratativele urmate n'au fost încununate 
de succes şi, foarte probabil, nici nu se vor ter
mina cu o deplină înţelegere, se speră că rezul
tatele lor nu vor rămânea nefavorabile pentru 
şi vor provoca o schimbare a atiludi*"ei uniunii 
slave. Se speră anume că uniunea slavă, chiar 
dacă guvernul ar prezintă Reichsrathului proiec
tul de budget înainte de remaniarea ministerului, 
— nu vor recurge Ia arma obstrucţiunii, ci . vor 
observa o alitudine pasivă. 

Motivul principal care va determina această 
schimbare de atitudine a uniunii slave e faptul 
că chiar şi în cazul unei remaniări largi, miniştri 
Bienerth, Bilinski, Slürgkh, Weisskirchner şi Ha-
erdti şi-ar menţine portofoliile şi, astfel, cele mai 
importante resorturi ar avea drept şefi tot mem
bri ai cabinetului Bienerth. 

Repetă, deşi tratativele nu au avut decât un 
rezultat negativ, impresia generală e că situaţia 
nu s'a înrăutăţit. 

Asupra celor întâmplate azi, primim urmă
toarea telegramă: 

Viena, 8 Decemvre. 
Tratativele urmate între uniunea slavă şi parti

dele germane se vor continua mâne, fiind azi 
sărbătoare. 

Noul guvern al Italiei. 
Criza guvernamentală din Italia s'a sfâr

şit : Italia are din nou un guvern în fruntea 
căruia stă Sidney Sonnino, fostul ministru 
de finanţe în cabinetul lui Crispi şi »rege-
narotorul finanţelor Italiei«. 

Noul preşedinte al consiliului de miniştri 
Sonnino nu e numai un financiar de forţă, 
ci şi un bărbat politic de seamă. 

întrebarea ce ni se impune e : care va fi 
atitudinea noului guvern italian faţă cu mo
narhia noastră şi faţă cu tripla-alianţă. La 
întrebarea aceasta găsim răspuns în discur
sul ce 1-a rostit Sonnino în Decemvre 
1908 (pe atunci era unul dintre şefii opo
ziţiei), cu prilejul discuţiilor asupra politicei 

externe a Italiei: » Accentuez din nou ce 
am accentuat întotdeauna — a zis Sonnino 
— că Italia are un interes mare să proce
deze în înţelegere deplină şi sinceră cu 
Austro Ungaria. Am fost întotdeauna un 
sincer aderent al triple-alianţei, în care văd 
un element al păcii europene şi al sigu
ranţei Italiei «. 

Noul cabinet de sub şefia lui Sonnino nu 
e un cabinet omogen: în el sânt reprezin-
tate toate partidele începând cu partidul 
din dreapta până la partidul radical. 

Noul ministru de externe e un bărbat 
politic care nu s'a expus mult şi despre 
care nu s'a vorbit mult. Are, însă, de se
cretar general pe deputatul Di Scalea care, 
pe timpul discuţiei asupra politicei externe 
a Italiei, a rostit câteva discursuri remar
cabile şi a combătut, cu energie, politica 
externa şovăitoare a fostului ministru de 
externe Tittoni. 

Roma, 8 Decemvre. Sonnino a reuşit să asi
gure cooperarea partidelor politice din cameră şi 
să-şi constituie guvernul. 

Dia cabinet vor face parte : Sonnino, preşedin
tele consiliului de miniştri; ministru de externe 
având de secretar general pe deputatul Scalea; 
Salandra, ministru de interne; Carlotta, ministrul 
lucurărilor publice; Danlo, poşte şi telegraf; Fani, 
agricultură; Carminé, finanţe; Rudini, domenii; 
Orenet marină; Spingardi, război; Martinf, culte; 
Finochiaro, justiţie. 

In sfară de aceste ministerii se vor mai creia 
alte două ministerii noui. 

R o m a , 8 Decemvre. In cursul crizei guverna
mentale s'a zvonit că deputaţii catolici vor forma 
un partid politic al centrului, după modelul ace-
luiaş partid d n Germania. Cercurile conducă
toare ale deputaţilor catolici desminţesc zvonu
rile aceste. Nesuccesul încercărilor se datoreşte 
faptului că Papa e adversar al acestei idei. 

Zile holărîtoare. 
Criza. 

Arad, 8 Decemvre. 

Pentru azi atenţiunea lumii politice a 
fost concentrată asupra silinţelor ministru
lui preşedinte Wekerle de a îndupleca pe 
contele Ioan Zichy, agreatul moştenitorului 
de tron, să primiască sarcina conducerii 
tratativelor cu partidele parlamentare, pre
cum şi sarcina obţinerii unei indemnităţi 
de o lună. Silinţele primului ministru n'au 
izbutit şi el va pleca astă seară, ori mai 
târziu, mâine dimineaţă, ca să raporteze mo-
narchului despre noul său eşec. 

In vreme ce toată truda guvernului coa-
liţionist de a ieşi cu faţa curată din criza 
pe care singur a provocat-o, rămâne za
darnică, şi sferele din Viena îşi face justă 
convingerea, că a sosit în sfârşit timpul 
pentru o prefacere din temelii a sistemului 
politic în Ungaria, cu ajutorul votului uni
versal neîngrădit. 

Starea de ex-lex, ce se apropie inevita
bilă, cine ştie dacă nu ne va aduce zorile 
unui viitor mai senin şi de mult aşteptat. 

Situaţia politică e şi azi de altfel stăpâ
nită de o nesiguranţă chinuitoare şi сегсл-
rile politice aşteaptă cu multă nerăbdare 
audienţa de mâine a lui Wekerle. 

N e g o c i e r i l e cu Z i c h y a n e ş u a i 

Buda pe ta, 8 Decemvre. (Delà corespondentul 
nostru). Stăruinţele ministrului preşedinte We
kerle de a îndupleca pe contele Ioan Zichy să 
primească sarcina formării unui cabinet nou au 
rămas fără rezultat. Negocierile întrerupte ieri 

după amiaz' /s 'au continuat aseară la ceasurile 11 
în »Nemzeti Kaszino«, fiind de faţă afară de 
Wekerle şi contele Zichy, şi miniştrii Andrássy, 
Kossuth şi Darányi. Eşind delà »Nemzeti Ka
szino« (Casinul Naţional) contele Zichy a co
municat unui confient al său următoarele: 

— E vorba ca eu să înjghebez un cabinet, 
care să ceară camerii indemnitate şi în caz dacă 
aşi reuşi, să fac şi reforma electorală. Membrii 
cabinetului actaal m'au asigurat de sprijinul par
tidelor cooperative, chiar şi pentru cazul dacă 
aşi încerca să legiuesc reforma electorală pe 
baze mai întinse decât contele Andrássy. Eu 
însă nu le-am împărtăş t încă hotărârea mea. 

Se zice că contele Zichy ar fi pus condiţia 
sine qua non ca Francise Kossuth sä nu figureze 
în lista noului cabinet. 

^ z i la orele 11 contele Zichy a vizitat pe We
kerle şi 1-a încunoştiinţat că la nici un caz nu 
poate să primească rolul ce i-s'a menit. Ministrul 
preşedinte a mai încercat şi de data aăta să I 
înduplece, însă n'a izbutit, contele Zichy î.isă a 
declarat lămurit că hotărîrea sa e neschimbată şi 
definitivă şi că toate silinţele de mai departe ale 
lui Wekerle sânt de prisos. 

C o n f e r i n ţ ă min i s t e r i a l ă . 

Budapesta, 8 Decemvre. (Delà corespondentul 
nostru). In palatul ministerului de finanţe a avut 
loc azi h ceasurile 12 o conferinţă minisfer/a/ă, 
Ia care au luat parte minstrii Weker/e, And'aîsy, 
Apponyi, Darányi, Kossuth şi Adalbert Zichy. 
Sfârş ndu se conferinţa Wekerle a mai rămas îm
preună, vre-o jumătate de oră cu Kossuh. 

Ministrul preşedinte a raportat conferinţei că 
experienţele sale cu contele Ioan Zichy n'au dat 
nici un rezultat. Conferinţa miniştrilor a hotărît 
ca Wekerle să rapo teze monarhului nesuccesul 
şi să ceară din nou desărcinarea cabinetului. 

W e k e r l e la V iena . 

Budapesta, 8 Decemvre. (Delà corespon
dentul nostru). Primul ministru va pleca 
astă seară, ori mai târziu mâne dimineaţă, 
la Viena, ca să se înfiinţeze în audienţă la 
împăratul. Timpui audienţei nu e fixat încă. 
Wekerle va cere din nou desărcinarea ca
binetului său. 

Asupra intenţiunilor coroanei n'a trans
pirat nici până astăzi vre-un indiciu. 

SERVIC IUL T E L E G R A F I C . 
Boala rege lu i Leopold . 

Bruxe l l e s , 8 Decemvre. Starea regelui Leo
pold e alarmantă. Astănoapte a avut să sufere 
dureri mari. Forţele îi scad mereu, paralizia pro
gresează. Regele abia mai e în stare să mănânce. 

Anturajul regelui e foarte îngrijat şi se teme 
de o catastrofă. 

Mateloţi ruş i d i spăru ţ i . 
P e t e r s b u r g , 8 Decemvre. uniata fluviului Je-

nissey pe care iernează flota de Coroana a Ru
siei a început deodată a se topi din cauza căl
durii vremei. Vapoarele au fost duse de valuri, 
iar mateloţii au dispărut şi nu se ştie pâtiă î i 
prezent nimic de soarta lor. 

O expediţ ie amer i cană d i spăru tă . 
New-York , 7 Decemvrie. Acum o lună de 

zile o trupă compusă din 8 soldaţi americani şt 
50 de mexicani au pornit în expediţie pe insula 
Tiburan din Golful Mexico. Până acum n'a so
sit nici o ştire despre ei. Se crede că au fost 
mâncaţi de indigeni ca şi botanistul Gründerl, 
care a fost surprins de canibali în călătoria sa 
de studii. 

Neliniş te tn Vladivostok. 
Pe te r sburg , 8 Dec Ştiri particulare din 

Vladivostok spun, că Japonezii încep zilnic 
să părăsească oraşul. Comercianţii scurtează 
termenele creditelor. 
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Japonezii angajează meseriaşi în atelierele 
pentru material de război. 

Se vede, că zvonul asupra unui război 
îa extremul Orient, conţine totuş un dram 
de adevăr. 

O s inuc ide re senza ţ iona lă . 
New-York, 7 Decemvre. Eduard Buelov, vă

rul fostului cancelar al Germaniei, s'a sinucis 
azi aruncându-se în râul Mississipi. Cauza sinu
ciderii e că E. Buelow a luat de nevastă o fată 
tânără din părinţi negri. Lucrul s'a tăinuit multă 
vreme, dar în cele din urmă a fost aflat şi dat 
în judecată, fi ndcă în statul Louisiania căsăto
riile mixte sânt oprite de lege. 

Se afirmă că darea în judecată a vărului său a 
tost unul dintre motivele principale cari l-au 
îndemnat pe cancelarul Buelow să şi de a di-
misia. 

O flotă p r ibeagă 
Petersburg , 8 Decemvre. Qhiaţa de pe flu

viu/ iemsei, pe care de obicei iernează flota prin
ciară a Rusiei, în urma vremii calde din zilele 
din urmă s'a topit deodată şi apele au luat cu 
sine flota întreagă, fără urme. Nici despre soarta 
mateloţilor nu se ştie nimic. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 8 Decemvre n Î909. 

— P o m e n i r e a lui Augustin Bunea 
la universi tatea din Bucureşt i . Cetim 
în ^Neamul Românesc*: Miercuri, 18 Nov. 
d. profesor universitar Pirvan, înainte de 
a-şi face cursul de istorie la Facultatea din 
Bucureşti, a ţinut să-şi îndeplinească o da
torie de pietate faţă de regretata moarte a 
iui Augustin Bunea. D. Pârvan a săvârşit 
un frumos act de educaţie naţională, când, 
cu această ocszie, în faţa studenţilor în pi
cioare, arătând meritele vieţii acestuia şi 
importanţa amintirii ei, a subliniat recunoş
tinţa ce-o datorăm oamenilor noştri mari şi 
deci şi lui Bunea, care ne a fost răpit de 
moarte tocmai când dincolo ni-se dau lo
viri c'esnădăjduite şi barbare, în biserică şi 
şcoală. 

— C o n f e r i n ţ e p u b l i c e în L u g o j . Seria de 
conferinţe publice, aranjate supt egida Reuniunei 
femeilor române din Lugoj, se reîncepe de nou. 
Prima conferinţă va fi Duminecă, după masă, la 
ora 5, în localul Casinei române. Va vorbi d. 
Dr. V. Branişte despre Logofătul Conachi. 

— Drul L u e g e r d e s p r e n u d e Ni-se 
scrie din Viena: Consilierul comunal Wettengel 
a interpelat pe primarul Dr. Lueger, ce are de 
gând să facă cu figura goală de pe cunoscutul 
monument Priessnitz. Primarul a răspuns în mod 
ironic următoarele: Nu vă puteţi închipui cât de 
mult m'a tot pisat şi pe mine femeea asta goală. 
Am să scriu papei să încuie cole-ţiile vaticanului, 
pentrucă conţin prea muie inuditâţi. Frica de 
femei goale e într'adevăr ridicolă. 

— Incend i i l e d i n Beiuş , despre cari am 
raportat şi noi, preocupă mult spiritele popora-
ţlei din Bihor şi sânt comentate în fel şi chip 
de către presa maghiară. Presa aceasta, fireşte, 
nu vrea să descopere nici o legătură între aceste 
incendii şi darea de seamă a deputatului Dr. V. 
Lucaciu şi laudă, în acelaş timp, devotamentul 
pe care 1 au depus cetăţenii unguri din Beiuş la 
stingerea focului. 

Informaţiile noastre din Beiuş sânt mai puţin 
categorice în ce priveşte >devotamentul* prea
mărit de pressa maghiară şi stăruie în afirmaţia 
— plauzibilă — că incendiile aceste n'au fost 
întâmplătoare. 

in acelaş timp ni se anunţă că autorităţile au 
ordonat o anchetă severă... care, cu siguranţă, 
nu va descoperi nimic. Probatem est 

— Act g e n e r o s Regretatul protopop gr.-cat. 
al Buziaşului şi paroch al Silhei, Dimitrie Orecu, 
a lăsat — scrie » Drapelul* — prin testament în
treaga sa avere — cam 10.000 cor. — pentru 
fondul convictuiui gr.-cat. de studenţi, ce are să 
se înfiinţeze în Lugoj pentru tinerii români, lip 
siţi de mijloace, cari urmează studiile în Lugoj. 
Actul generos al decedatului paroch şi protopop, 
se laudă de sine. A dus o viaţă retrasă, a eco-
riemisit din puţinul venit ce a avut, iar rezulta
tul economiilor sale, îi dă prinos pe altarul na-
ţiunei şi bisericei sale. Recunoştinţ?. memoriei 
sale şi indemn pentru alţi?. 

— D. G h e o r g h e N o a g h e a a fost ales în 
şedinţa plenară a consistorului din Caransebeş 
ţinuiă Vineri in 3 Decemvre profeser ordinar 
provizoriu la institutul pedagogic din Caransebeş 
pentru catedra de ştiinţe naturale. 

— O m a n o p e r ă a lu l K o s s u t h . Răspânditul 
ziar «Friss Ujsag» din Budapesta, care se vinde 
cu 2 fii. şi se citeşte in nenumărate zeci de mii 
de exemplare, desvăluieşte un nou colţ de mur
dărie a regimului Kossuth. Acest ziar nu se ex
pediază supt bandă, ci în coteţe poştale, prin 
serviciul de mesagerie, o societate pe acţii care 
a încheiat contract cu căile ferate ungare. »Friss 
Újság*, după ruptura din partidul kossuthist, a 
luat apărarea lui Justh şi a publicat un vehement 
articol împotriva lui Kossuth. Ce să facă d. mi
nistru de finanţe ca să contrabalanseze efectul 
articolelor acestui ziar popular? A dat ordin ser
viciului de mesagerie să anexeze la fiecare număr 
alui >Friss Újság* un exemplar din manifestul 
publicat de Excelenţa Sa după sciziunea din par
tidul independist. 

Serviciul de mesagerie s'a executat şi aşa »Friss 
Újság* a dus cititorilor săi, pe cheltuiala proprie, 
şi manifestul ministrului de comerciu — cari îl 
desminte. 

— De ale justiţ iei maghia re . Se cu
noaşte afacerea scandaloasă provocată de 
procurorul Winckler din Szabadka cu pri
lejul instrucţiei în procesul Haverda Ma
riska şi soţii. 

Se ştie, că procurorul a petrecut ore în
tregi din noapte cu şampanie în celula a-
cuzatei. In urma acestui delict, procurorul 
Winckler a fost transferat la Budapesta. 

Transferarea aceasta a cauzat mult sânge 
rău judecătorilor din acest oraş. Ei au con-
sdera to drept o avansare. De aceea unul 
dintre ei Dr. Gál Lajos s'a şi adresat cu o 
cerere la ministerul de justiţie în care pune 
întrebarea ministrului, că ce scandal să facă 
şi el, pentru a putea fi transferat la Buda
pesta, clei de-o grămadă de ani îşi cere 
înzadar aceasta transferare. 

»P. H.« pentrucă este »de-аі noştriu cu 
Win kler spune, că cererea însăşi este destul 
scandal. 

O, dar justiţia maghiară câte nostimade 
zi ni ce nu ne arată! 

— P r o p a g a n d a pen t ru Uniunea la
t ină. Ziarul »Reichspost« află din Zürich, 
că Duminică s'a ţinut, în Torino, o confe
rinţă intimă a mai multor parlamentari ra
dicali, cari au hotărît să înfiinţeze o liga 
italiano-franceză. Liga aceasta va avea ca scop 
să înfrăţească sentimentele tuturor popoa
relor latine ale Europei. Liga va scoate şi 
un ziar de propagandă. 

Proiectul unei Uniuni latine europene nu 
e nou — spune Reichspost —, înjghebarea 
ei s'a încercat ca se coli înainte. Éa a fost 
ideia predilectă a împăratului Napoleon al 
IIMea. 

— C a t a s t r o f ă î n t r ' o f ab r i că d e gaz . Din 
Hamburg vine ştirea despre o mare catastrofă ce 
s'a întâmplat în fabrica de gaz a portului din 
Hamburg. In urma exploziei unui gazometru s'a 
născut un groaznic incendiu, care a pricinuit pa
gube enorme şi a secerat mai multe jertfe de 
oameni. Până acum s'au descoperit 20 morţi şi 
peste 40 de răniţi grav, dintre cari mulţi nu vor 
ajunge ziua de mâne. In vreme ce se urma o-
pera de salvare, s'a întâmplat o a doua explozie, 
care a fost urmată de-o surpare a zidurilor. Supt 
ruine se află încă mulţi muncitori. Cauzele ex
ploziei nu se cunosc încă. 

— E i c u r s i e ş co l a r ă . Luni, elevii institutului 
teologic-pedagogic din Caransebeş au făcut o 
excursie supt conducerea profesorilor Oheorghe 
Noaghea şi Samson Criştiu, la Lugoj. Tinerii au 
cercetat monumentala biserică gr.-ort., iar după 
prânz au ieşit Ia ţesătoria de mătasă. Seara s'au 
retnapoiat la Oaransebeş. 

— Şcolare. D. Dr. Ştefan Pascu, cand. de advocat 
în Cluj a binevoit a dona pentru şcoala confesională 
romînă gr.-or. din Apahida, suma de 34*20 fii. Deci 
îi aducem sincerile noastre mulţămite şi pe această 
cale. Apahida. Simion Todoran, înv. 

— Procesul lui Hofrîchter . Ancheta 
împotriva locotenentului Hofrichter, acuzat 
cu omorârea unui căpitan al statului major, 
se urmează înainte şi se extinde şi asupra 
trecutului acestui ofiţer. Se fac cercetări 
atât în Gablonz, unde se află numeroase 
fabrici de sticlărie, pentru a se constata 
dacă nu a procurat de-acolo cianură. Se 
fac cercetări şi la Leitmeritz, unde cu ani 
înainte Hofrichter avuse relaţii cu o domni
şoară Amracher, care a murit, iubindu-1. Acum 
se afirmă că Hofrichter ar fi otrăvit-o. 

— Duel. Zurbagiul fibirău din Siria, Faragó Ist
ván, care face mare cinste administraţiei noastre un
gureşti din comitat s'a duelat ieri cu advocatul din 
Pîncota Dr. Zoltán Emil. Motivul e nişte părechi de 
palme pe cari advocatul i-le-a tras lui Faragó, care 
1-a insultat, în starea-i normală, de iluminaţie. A ră
mas rănit advocatul pe teren. 

— Dispa r i ţ i e mi s t e r ioasă . Din Paris se a-
nunţă că Aschbacher, căpitan în regimentul 124 
de linie staţionat în Lavalnyl, a plecat călare la 
o preumblare fără a se mai întoarce. Dispariţia 
lui face senzaţie, fiindcă e unui dintre cei mai 
distinşi ofiţeri si regimentului. 

— Cel ma i b u n loc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
spe de gură, prafuri pentru dame, cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicale şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firma : 
>la un corn* în Kolozsvár. 

X Vin d e d e a l d e G i o r o c calitate escelenlă 
este de vînzare delà 50 1. in sus la d-na Cristina 
Secula Odvoş. 

Butoaiele sânt a se trimite pe adresa Todor 
Ardelean vinţeler Gyorok. 

Ecouri. 
Revista » Neamul românesc* din Bucureşti, pu

blică in numărul său din urmă următoarele cu
vinte bine simţite, iscălite de d. profesor Nicolae 
lorga: 

«Şi aiurea se poate înţelege o viaţă politică precum 
e a noastră a naţionaliştilor. 

Iată, în adevăr, ce scrie «Tribuna» din Arad despre 
rolul ce îndeplineşte acolo presa: 

«Dacă nu am avut pînă acama nici o organizaţie 
politică şi dacă, totuşi, am avut-mişcări politice, presa 
a fost care a ţinut locul ei, a fost ea însăşi o orga
nizaţie de care noi nu ne-am dat seama deplin pînă 
acuma. Iutr'adevăr, orice ziar nu e un organ numai, 
ci o organizaţie mică sau mai mare, locală sau gene
rală, după cum e ziarul. Cine ceteşte regulat un ziar 
naţional, prin însuşi faptul acesta se declară aderentul 
ideilor naţionale şi al partidului naţional. Registrul de 
abonaţi al fiecărui ziar e, în rudiment, o listă de mem-

M â n u ş i Ia m o d ă n u m a i d e calitatea p r i m ă s
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c a P ă ; ă WEISMÄYR FERENC l!S!î°irî 
täte, str. Hunyadi. Depozit delà I. H a m e r l i Pécs, veritabile, engleze, germane şi din Praga cu preţuri ieftine. Se garantează pentru calitate bună 
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bri ai partidului şi costul de abonent ce plăteşte e o 
cotizaţie pe care singur şi-a impus-o de Ьина voie. 

«Mai mult chiar, abonamentul, acel număr de ziar 
care soseşte în răstimpuri periodice în casa abonatu
lui, e o legătură permanentă şi neîntreruptă care leagă 
mult mai strîns, mai efectiv decît orice legătură din
tre membru şi partid. Fiecare abonament e un fir, un 
mic canal răspîndind delà centru, din redacţie, în mii 
de firişoare, ca printr'o vastă reţea nevăzută, curentul 
veşnic viu de idei, de însufleţire şi de îndemnuri care, 
ele, şi nu listele de membri, formează şi susţin un 
partid şi hrănesc o mişcare politică». 

Viaţă prigonită, luptă nesigură de izbîndă, con
ştiinţă că datoria trebuie făcută însă cu orice preţ, 
peste orice jertfe ar trece, aceasta deosebeşte rostul 
politic de astăzi al romînilor de acolo. 

E vre-una din aceste condiţii care să nu se întîl-
neaseă în modestul rost al activităţii politice naţio
naliste? 

Ei sînt săraci. Foile lor se ţin de abonamentele ce
lor cari cred că prin aceasta fac o faptă bună. Ele 
n'au mulţi redactori, belşug de telegrame, venituri cari 
fac dintr'un italian pribeag ori dintr'un consorţiu de 
evrei, oameni bogaţi. Ce e dreptul, se susţin cu anun
ţuri, evreii de acolo înţelegînd mai bine decît ro-
mînii de aici folosul ce poate ieşi pentru vînzarea lor 
din foaia care nu se aruncă, ci se citeşte. Abia »Tri
buna«, după mulţi ani de trudă, îşi are casa ei. 

Constatările pe care le face acest ziar sînt pentru 
•oi o mîngăiere, pentru publicul delà noi un învăţă-
mînt Ele-i pot arăta că, odată ce el se razimă pe o 
nevoie de existenţă naţională, un partid poate exista, 
fără club, fără venituri, fără perspectivă de a cîrmui, 
şi în mijlocul celei mai înverşunate prigoniri. 

D. C. Mile, directorul ziarului » Adevărul < din 
Bucureşti, care a participat în persoană la serbă
rile noastre, scrie, în ziarul său, următoarele а ь 
vinte încurajatoare pentru noi şi luptele noastre. 

E de ajuns să trăieşti rîteva ore, ori cîteva zile prin
tre romînii de peste munţi ca să-ţi dai seama de o 
trăsătură caracteristică a inteligenţei şi anume demo- j 
cratismul ei. Deosebirile de clasă aproape nu există. 
Am putea enumăra două cauze mari : prigonirea un
gurească, graţie căreia tot neamul romînesc s'a strîns 
la un loc, şi lipsa marei proprietăţi, care face ca toţi 
cei ce însemnează ceva să fie eşiţi din rîndurile po
porului, mulţi să-şi cîştige cu greu traiul zilnic şi cu 
atît mai greu cu cît dînşii trebuie să dea cea mai bună 
parte din timpul lor cauzei naţional. 

E însă ceva mai mult. Educaţiunea generaţiunei 
меге s'a făcut pe bază democratică. Cei bătrîni au fost 
luaţi şi ei de curent, aşa că azi este o legendă ceea ce 
a fost ieri, cînd ştiut era că tot romínul de peste munţi 
era reacţionar. Azi d. Aurel Popovici, cu teoriile sale 
învechite şi cu sentimente şi mai ruginite, nici nu mai 
poate fi priceput — e un anacronism. Un vînt nou 
suflă, aşa că azi reforma votului universal, de care 
acum zece ani nu voia^nimeni să audă, este în capul 
programului partidului naţional. 

De altfel era şi un nou semn să fie altfel. Romînii 
organizaţi în jurul bisericii, singura organizaţie per
misă, sînt alcătuiţi pe baza democratică a alegerii preo
ţilor, episcopilor şi mitropoliţilor. Ei se aleg de po
por — începînd cu preoţii, preoţii aleg episcopul — 
şi guvernul nu face decît să-1 confirme. 

Votul universal se practică de fapt înlăuntrul na
ţiunii romîne din Ungaria şi ar fi fost de mirat ca el 
să nu fie adoptat ca armă de luptă contra oligarchiei 
maghiare... 

Una din observaţiunile culese este şi aceia a res
pectului şi dragostei pe care-1 au masele romîne, naţia, 
faţă de intelectualii lor, faţă de aceia pe cari îi prea 
cinsteşte. Eram la banchetul de peste două sute de ta-
cîmuri Ia care luau parte absolut toate categoriile so
ciale, profesori, advocaţi, preoţi, ziarişti, neguţători, 
ţărani. Cît de caldă a fost primirea unei poezii a lui 
Octavian Goga şi cum a fost sărbătorit poetul. Şi de 
ce aceasta ? Pentru că naţia vede în el nu numai pe 
maestrul cuvîntului scris, dar pe apărătorul nea 
mului. Goga cîntă durerile iobagiului romín, a 
poporului care geme supt lanţul unguresc. Altă dată 
grecii plecau la luptă conduşi de cîntările poetului 
Tyrteu. Azi Goga este şi el un Tyrteu al neamului 
său : vrednic urmaş al lui Murăşeanu care şi el a cîn-
tat deşteptarea romînului. La noi literatul, poetul este 
un obiect, un personagiu de lux. Dincolo peste munţi 
e stegarul luptei, e. muzicantul care insuflă eroizm şi 
ţine tactul picioruiui, entuziasmează pe luptător în 
avîntarea lui spre reduta duşmană... 

Tot aşa de preacinstiţi sînt şi deputaţii. Dînşii sînt 
generalii cari conduc lupta. Şi ce luptă, Doamne, ce 
luptă ! Aceea de a se război în plin lagăr advers, de a 
ţinea piept oligarhiei maghiare, tocmai în casa ei. Pen
tru aceasta trebuie caracter de oţel, oameni fără frică 
şi fără de prihana1, semeţi şi inteligenţi, vorbitori de 
mîna întîiă şi mai presus de toate, politicani iscusiţi 
ca să se folosească de toate incidentele şi accidentele 
luptei. In colosala masa de deputaţi — foarte mulţi 
orbiţi şi grosolani, fanatizaţi şi intoleranţi, treisprezece 
romîni — treisprezece eroi ţin piept atacurilor de tot 
soiul, pot să se impună Camerei, să fie ascultaţi, chiar 

cînd adevărurile pe cari le spun sînt din acele crude 
pe cari o masă de oameni, tot duşmani, e greu să te 
lase a le rosti. Şi aceşti romîni «sceleraţi şi trădători 
de patrie* au darul de a fi unii din çei mai mai.buni 
oratori ai Camerei ungureşti, vorbesc o limbă ma
ghiară impacabilă şi de o eleganţă de care sfat incapabili 
ungurii băştinaşi. Ce fală a patriei lor n'ar fi pe dinşii, ce 
miniştrii nu ar face'din ei — şi dînşii totuşi perzistă să 
rămînă romîni şi să combată pentru neamul, limba 
şi religia strămoşilor! Părintele Lucaci vorbeşte mai 
bine ungureşte decîttoţi deputaţii şi miniştrii. In lim-
bagiul lui se oglindeşte limba clasică maghiară, ne
pătată de nici o greşală de dialect ori de erori gra
maticale populare. Dar Maniu, Vaida-Voevod, Vlad? 
Europeni în puterea cuvîntului, cu o vastă cultură 
literară, ştiinţifică şi politică, înarmaţi pînă în dinţi- cu 
toate armele dialecticei parlamentare, impasibili faţă 
de atacuri grosolane, în neputinţă de a fi deviaţi delà 
calea vorbirei lor, oamenii aceştia exasperează mai 
ales prin calităţile lor superioare, pe adversarii, atît 
de inferiori lor. 

Am stat mult de vorbă cu deputatul Iuliu Maniu. 
Am mers cu el delà Arad la Budapesta — şi în a-
cest timp am putut pe îndeletele să-1 cunosc, să-1 stu
diez. 

Tînăr, elegant, de o eleganţă femenină, simpatic, 
el te cucereşte delà primele cuvinte. E omul superior 
care impune, dar nu prin emfază ori vorbe mari, dar 
tocmai prin modestia şi soliditatea sentimentelor şi a 
cugetărei sale. Mi-a expus în două cuvinte toată ches
tia romînească, dacă i-aşi publica vorbele, ar fi un 
interview şi nu i-am cerut voe pentru aceasta. Delà 
el însă am învăţat cît zece volume groase nu m'ar fi 
luminat. Un om deplin, căci prin aceasta înţeleg in
teligenţa ale căreia feţe sînt toată luminate şi în chip 
egal asupra tuturor chestiunilor delà ordinea zilei. Azi 
din fericire, nu poţi fi bărbat politic fără ca să-ţi da-
seama de întreaga desvoltare a omenirei. Unilateralii 
— şi mai toţi sîntem astfel — totdeauna se vor po
ticni la rezolvirea reală a chestiunilor, căci azi totul 
este legat şi nu poţi dezlega o parte fără a te atinge 
de întregul tot. Maniu este din fericiţii aceştia în care 
totul decurge limpede şi armonios, o minte luminată 
în chip deosebit şi care ca o excepţiune — posedă 
pe lîngă răceala de cugetare a intelectualului şi cădura 
neofitului, a apostolului, energie pe care nici n'o bă-
nueşti cînd îţi dai seama de eleganţa şi graţia quasi-
femenină a acestui adevărat romîn, copil al Blajului 
de pe cîmpia căruia au răsărit zorile libertăţii. 

Dar femeile? Dacă aş avea un fiu, l-aşi duce din
colo peste munţi să-şi găsească pe aleasa inimii şi a 
vieţii lui. 

Femeile sînt ca şi bărbaţii, mai admirabile poate 
decît ei. Fără a se asemăna cu femeile literare şi ar
tistice — cu femeile politice, cari au marele cusur de 
a se masculiniza şi a-şi pierde deci graţiile sexulni 
lor. Femeia de peste munţi, fără a-şi înstrăina nimic 
din atributele ei — e în acelaş timp o apostola a nea
mului. Ea organizează viaţa intelectuală a naţiei, ea 
lucrează pentru înfiinţarea de şcoli, pentru propăşirea 
culturii naţionale, a păstrării obiceiurilor şi a portului, 
e de multeori poetă şi scriitoare, profesoară şi artistă 
— şi în toate manifestaţiile vieţii sale, nu vibrează 
decît pentru cauza ei, pentru neam... 

T â r g în T i m i ş o a r a Târg de ţară va fi în 
Timişoara din 16 până la 20 Decemvre. 

P ia ţ a g r â n e l o r d in Aradu l n o u . 
8 Decemvrie 1909 

S'a vândut azi ; 
grâu 800 mm. 
orz 100 mm. . 

.ovăs 100 mm 
tecară 100 mm 
păpuşoi 700 mm, 

13 20-13.40 
6.7(1— •— 
7.10- • — 
_ . Q _ • _ 
6-50-5-60 

Preţurile sunt socotite în corosne şi după 50 klg. 

B u r s a d e măr fu r i şi e fec te d in B u d a p e s t s . 
Budapesta, 7 Decemvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următornli 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 95—30 K. — fii. 
Din comitatul Albei — — 28 » 80—29 » 80 « 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 « 
Bănăţănesc ' 28 « 95—29 » 90 « 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 c 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — « 
Ovăs de calitatea a II. 15 » 40—15 » 60 « 
Cucuruz 14 » 80—15 » — « 

BIBLIOGRAFII. 
Din B i b l i o t e c a m u z i c a l ă »Lira r o m â n ă ^ 

Nr. 1: »Deşteaptă-te Romane«. 
Nr. 2 : «Luna doarme.« 
Nr. 3 : » Aoleo !« 
Nr. 4 : «Suspine crude.* 
Nr. 5 : »Cât te-am iubit. « 
Nr. 6 : »Calugarul din vechiul schit.« 
Nr. 7: » Pentru tine Iano.« 
Nr. 8 : »Două fete spală lână.* 
Nr. 9 : »Ce te legeni codrule.* 
Nr. 10: »Steluta.« 
Nr. 11: »Cucuruz eu frunza'n sus.« 
Nr. 12: »Fetito din acel sat.« 
Nr. 13: »Popa zice, că nu bea*. 
Nr. 14: » Inimioara mea*. 
Nr. 15: »Am un leu, şi vreau să-1 beau*. 
Nr. 16: »Pasere galbenă 'n cioc*. 
Nr. 17 : Imnul regal român. 
Nr. 18 : Cântul gin tei latine. 
Nr. 19: Tricolorul. Imn patriotic. 
Nr. 2 0 : Steagul nostru. Imn patriotic. 
Nr. 21 : Mama lui Ştefan-cel-mare. 
Nr. 22: Domnul Tudor, cântec naţional. 
Fiecare număr 20 bani, plus 5 fii. porto poştal. 

* 
Ori-ce comandă de cărţi şi preţul lor este a s« 

adresa cătră: Librăria *Tribunei<, Arad, strada 
Deák Ferencz Nr. 20. 

* 
La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10—30 

fileri, pentru porto postai. 

La L ib ră r i a »Tr ibunei* se află de vânzare. 
Jocuri româneşti I. (piano solo) de 

Tib. Bredicianu Cor. 4.— 
Jocuri româneşti II. (piano solo) de 

Tib. Brediceanu » 4.— 
Jocuri româneşti III. (piano solo) de 

Tib. Bredicianu » 
Doine şl cântece I. (voce şi piano) de 

Tib. Bredicianu » 
Doine şi cântece II. de Tib. Brediceanu » 
Nu m'abandona, romanţă p. voce şi 

piano, aranj. de A. Bena . . . . » 
Arma noastră să ne fie, cor. bărb. de 

Const. Savu 
Gândul meu Ia tine sboară, cor bărb. 

de Const. Savu 
Mizeria, cor bărb. de Const. Savu . . 
Dorul mamei, cor bărb. de C. Savu . 
Pe mal, cor bărbătesc de Const Savu 
Cântec de toamnă, cor bărb. de C. Savu 
La Olt, cor bărb. de Const. Savu . . 
Ferentarul (Roşiorul), cor bărb. de C. 

Savu 
Mi dor, cor bărb. de Const. Savu . 
Heruvic Ia lit. înainte sfinţită, cor. barb. 

de Constantin Savu 
Rădicat-am (Priceaenà) cor. bărb. de C. 

Savu 
Funebrale cor bărb. de Const. Savu 

Creşterea dinţilor la copii. 
Nu vă speriaţi, ci daţi copiilor 

niţică E m u l s i u n e a Seo t t şi veţi face 

sfârşit nopţilor nedormite. Uşurăr 

tatea cu care vor creşte apoi dinţii 

copiilor vă pune în uimire. 

„EmuSsiunea Scot t" 
de gust plăcut şi uşoară de mistuit conţine toate 

subt stanţele cari se recer la creşterea dinţilor 

drepţi albi şi tari. 

Un flacon original 2 cor . 50 fileri. 

Se află în toate prăvăliile. 

Redactor responsabil Iul iu G i u r g i u . 
»Tribuna* institut tipografic, N ich in şl cons. 

4.— 

4.— 
4 . -

1.20 

3.20 
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A V I Z E 

on scriitor de advoc&í 
c u . і э г а х Л Ъ і л и а - , 

rărsat fn afacerile cărţii funtuare. Aplicare 
momentană. Condiiţiile după învoire. A se 
adresa advocatului 

I 3 J T . i o a n H i c a , 
H a ţ e g (Hátszeg) . 

On candidat de a d m a t 
CU praxă află aplicare în cancelaria sub
scrisului. 

Dr . Torna Ienciu, 
adv. în Puj . 

A V I Z! 
Se primeşte un copil dintr'o familie 

3imă de 

î n v ă ţ ă c e l 
n prăvălia mea de fer şi şpeţărie. 

F r a n z F e r e n c z , 
comerciant de ferărie şî speţărie în 

S z e m l a k . 
(Comitatul Aradului). 

P e ş t e s ă r a t , -
= de tot soiul „ 

cn preţul cel roai ieftin. — Comande a se 
adresa la: Magazinul de depozi t al 
Băncei de credit ung . (Hitelbank) Ia 
Gara Braşov (Brassó). Telefon Nr. 323. 

Schimbare de prăvălie. 
Ara onoare a face cunoscut on. public, 

că mi-am s !rămutat prăvălia îa edificiul 
şcoalei de fete din s t r ada Wei t ze r 
János. 

Rugând şi pe mai departe sprijinul ou. 
public, sânt 

cu stimă 

W o f J á n o s 
pantofar, 

Un candidat de advocat 
afla aplicare momentană Într'o cancelarie 
advocaţiala. — Adresa la administraţia zia
rului »Tribuna< în Arad. 

Cea mai veche prăvălie de maşini de cusut şi 
biciclete din Usgaria-de-soű. 

Distins îaTimiijoara. 
la anul 1891 ou 
marea medalie 
- de ar» lut. • 

Fondat la 1880. 

Reinhold 
ZOLLER 
măiestru mechiilt 

FEHÉRTEMPLOM 
SiluISergasse 8. 

lunga- .Burg". 

îşi recomande, 
on. public im 

loc şi provincie marele său atelier me-
hailic unde se repară tot felul de m a ş i n i 
d e o u s u t şi b i c i c l e t e . Ţine în 
depozit tot-felul de gramof eane şi piăci. 
Ţine in deposit cele mal 
bune biciclete noi, maşini 
deensut şi obif cte de casă 
şi industrie, aşa d. e. 
părţi singuratice de ma

şini şi biciclete. 
Preţuri moderate Serviciu promt. 

T O Ţ I S E M I R Ă 
de o pumpà de mână contra focului. 
Ecea mai nouă invenţie brevetata 

Ca primul ajutor în caz de primejdie e 
nepreţuită şi pentru aceea, că are o construcţie 
uşoară, cond ţionează apă puţină şi o poate 
întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
27-2 kigrm. Se poa te folosi şi la udatu l 
grădin i lor . Pre ţul 20 cor. Spedarea se 
face numai cu rambursa. — — — — 
Cine trimite însă suma de 21 cor o pri
meşte franco. Se capătă la tinichigiul 

T R A X B Ed I . 
L U G O J , s t r ada Nedelko nr. 

I 
§ I I 
i 

Dacă voieşti sä rămâi tot tineră şi frumoasă! 
să foloseşti numai 

F l R F W X TVÏT föATTT efectul căreia e виг-
WA&JdUf t . JUJL J t w J ü L j prinzător şi plăcut. 

Asemenea efect cu alte asemenea preparate nu s'a 
putut ajunge. Prin urmare CREMA D E R O Z E e 
cea mai excelentă pentru păstra-ea fiineţei obrajilor 
şi mâauţlor . Pre ţu l unu i flacon 1 cor. 

ЗДРШШЬ Ш ROZE, ££ 
mai plăcute şi odorosse materii. Buca ta 70 fileri. 

©1 Pftfë 5t ТЛТГ to/^^Tï* foarie recomandabilă. 
rUJuAXî. JL/Jű J W J u J b a Preparată din cele mai 

gingaşe părţi, se prinde bine şl de Ioc nu e vătămâ-
îoare. In culori : alb, rosa şi crème. P re ţu l 1*20 cor. 

! 8 
A se comanda la : 

POKORNY DUŞAN, 
farmacie la 

SFÂNTA TREIME, în 
FEHÉRTEMPLOM. 

ÎNŞTIINŢARE. 

DUI cauza aglomeraţiei mari din magazin 
se poate căpăta cu preţuri nespus de mici 
cei mai noui şi mai frumoşi articlii de 

s t i c l ă , por ţe lan si 
pen t ru spălat . 

Mare ssortiment de 

lampe de atîrnat 
şi de masă. 

Cea mai ieftină sursă 
de cumpărat obiecte 
de lux (figuri). 

Obiecte de lux. 
din argint d e Ch ina 
şi аріасся, obiecte d e 
masă de p r ima cali
tate. Foarte mare asor
timent de G a d r e , din 
totdeauna se află în ma
gazin peste 400 de mustre 
nouă şi executate cu gust. 

r i o n H C D MÓD Andrássy- tér 20. 
Г I У Ü П L 11 fflUIlf (Palatul Fischer Eliz). 

Te le fon p e n t r u o r a ş şi c o m i t a t 568 . 

In timp de 
vei avea mâni mai catifelate 
şi albe ca s p u m a , dacă vei 
folosi cosmeticul pt. mâni 

M O L L Y " 
Chimiştii şi cosmeticii experţi, adeveresc, că 
cosmeticul pentru mâni „MOLLY" este pre
paratul cel mai desavî'şit al timpului de azi. 

Magaz in p r i n c i p a l şi d e e x p e d i e r e : 

J K 5 T 0 R P N I î l 
Progturie „£s Сшеа i{o?i«". 

Arad, sfr. Weitzer János Nr. 2 . 
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Î H J Ó Z S E F 
äestru de sculptura în piatra, 

c g e s v á r, Sei lergasse = 
Recomand on. p. t. public depozitul meu bogat şi 

bine asortat de 

umente de morminte 
din difer i tă m a r m o r ă , g ran i t , syeni t , 
l a b r a d o r şi p e a t r ă tare d e a r i n ă , e tc . 

cu preţurile cele mai moderate. 
Mai dtpatte mà recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 
Schiţe şi pieliminart de spete stau fr. la dispoziţie. 
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ps m o ş i i ş l s a s e d s î n c h i r i a t d i n A r a d 
su a i a o m i a ţ i e dg 10—70 a m 
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= Bcsolvare grabnică, serviciu prompt = 

F 

Institutului pentru credit i o n r ê diu Sibiiu 
P':' :хНМгші і-іужЛЫіиЫі Arad, oraşnluf AiiHÎj •oôialtateV Bichls, Gyula, Ci»b$t 

N 

• V K E.iï.r0lî£îa-utcza 8. (Ca§a proprio.) 
(Lângă filiala Poştei) 

Fflŝesp î>s lângă ontoFÄF ş"'".íl'iltf.fí ţi© afneorî r̂* '* ^ 

fi айшШ de ішзшіѳге. g 

Prima f a b r i c a de n i s i p , peatră de var 
ş i stîngătoare d e var d i n Perjámos. 

Filiala arädfanft 

s ' a d e s c h i s p e p i a f a O v a r « 

Comandele se primesc în cancelaria fabricei din 

:: :: :: Arad, Óvur-íér, la :: :: :: 

' E I M I H Á L Y é s T á r s a i . 
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Î N T R E P R I N D E R E d e p o m p e 
F U N E B R E . 

Am onoare a adace la plăcuta cunoştinţă 
a p. î. public, că am luat în primire 

firma de înmormântări şi pompe funebre 
ce a sasiat până aci pe numele 

O s u t a k K á r o l y ş i f i u l 

şi conform recerinţdor timpului o voiu continua, 
25 de ani de praxă pe acest teren, făcnţi m 
patrie şi străinătate mă îndrep'ăţesc la cele mai 
perfecte serviţii. In toaiă privinţa voiu fi cu 
acurateţa şi punctualitate. 

Cerâad binevoitorul sprijin al p. t. public 
semnez 

A r a d , 20 Octomvrie 1909. 

Cu osebită stirră 

V a r g a î m * e . 
Totodată îndrăsnesc a atrage atenţiunea p . 

t. public asupra marelui meu magazin de eut uni 
pentru zile ocazionale. Preţurile delà 80 în 
toate categoriile. 

Vânzare de lemne de foc ! 
Am onoare a aduce h cunoştinţa onoratului public, 1 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea met | 
îiferez cele mai bune 

din magaz tna delà Bârzava (cott. Arad) cu vagonul. 
Afară de aceast* recomand magazinul meu d i lemne, 
calitatea fea mai bună, uscate şi cládite îa stânjini, în Arad, Óvár-tér sar. 10 . (La fosta casă de vamă în-
naintea podului cetăţii) 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu L-ăcurca delà 50 klgr. 
în sus. Una m«js metrică cu 2—2-30 o r . 

Preţurile 36 pot şti la facerea coma idelor delà dl Petrii NOYaG, propriei, pădurilor d n Vssoaia, în Arad 
str. Weitzer János nr. 19. T e l e f o n 670. (Deîa Octom
brie în casa proprie Teîcky-u. nr. 4. vis-à-vis de reşe
dinţa ephcopeaică) sau în Ar d Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul Ia foşti cas? de vamă înaintea podu
lui cel mare a cetăţii. 

De a s e m n e a pot s u vi cu ţ i g l e (cărămizi) 
ver i tabi le . 

Cerâad binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă : 

« e P E T R U N O V A C , « e 
prop ietar şi neguţător de lemne. 

I 
1 

I 1 

msmzi 
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M M Károly és Fia 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa p. t . 

public, că mi-um muta t 

l i rele magazin de cărbuni, 
din palatul de pe Andrássy- tér nr . 14, pe 

Boros Béni-tér nr. 2. 
Apropiindu-se sezonul de încălzit, &tărn la 

depoziţia p. t. public cu că rbun i veritabili 
m ori-ce cantitate, t r anspor ta ţ i acasă , 
şi primeşte angajament pe întregul sezon la 
ce se primesc prenotări. 

Comandele se pot hce în persoană, prin 
corespondenţă sau prin Telefon nr . 139, 
la firma : 

Kneffel IM] és Fia 
mare comerciant de că rbun i 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2. 
(Cassa Kneffel). 

I n v e n t e noua! I n v e n t e nouu ! 
M o a r ă d e o f o l pentru întrebuinţare 

în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte ou mâna, puterea 
de muncă a an ai báiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut — pe lângă garaaţă. 

Preţul 14 coroane. 
I <YAO a p a r a t e p e n t r u , d e s f a 

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cu roâns, de aplica 
în maşina de îmbliti t ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
fabr ica de apa ra t e de desfăcut să
m â n ţ a trifoiului şi atel ier de repa

ra tur i de maşini 
o r a j d : e ; a . - m a r e 

N a g y v á r a d ) Vilaoytelep mellett . 

Prima fabrică de s l ă v i n i din Ardeal. 

Mozcs András 
Braşov, (Brassó) Hosszu-utczn 32. 

fabricator de ar t icole bisericeşti dîn aur 
argint şi din tot felul de metale. — 

Recomandă n e g u ţ ă t o r i l o r d e fier, vin 
şi sp i r t , precum şi f a b r l c e l o r d e o ţ e t 
s l ă v i n e l e s a l e pen t ru v a s e , pregă 
tite din lemn de prun şi arţar ca preţari 
moderate. — Catalog de preţuri Ia cerere 
ea provocare la zarul acesia frimit gratuit 

Recomandă în atent unea onor. preoţiroi 
monumentalele sale obiecte bisericeşti 
originale şi I** stil curat, precum şi 
aurttura şi arglntăiura (xe*mtată prin 
foc şi nejalslflcată. Auritură prin 
— — foo delà 21 cor. în sus. — — 

F a b r i c a : 

Budapesti IX., Lónyay-uíca 23. 
La dorinţă eseurgem la faţa locului. 

Cata log mare şi ilustrat trimitem gratis 
şi franco. 

Halmai In^cof fost adiunt la notarul public 
n a i m a i j o z s e i , r e g e s c < d i n B o r o ş i n ( r u > , 
O t r a U S Z byUla, fost oficiant de bancă. -

Cancelaria înregistrată 

H a l m a i si S t r a u s z , 
pentru mijlocirea împrumuturilor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi imobile. 

Mijloceşte : î m p r u m u t u r i h ipo teca re (pe 
în tabu la re ) ş i amor t iza ţ iona le (pe mai mulţi ani). 

Se anga jează : pen t ru r ă s c u m p ă r a r e a (con-
ver ta rea) de î m p r u m u t u r i h i p o t e c a r e , de là 
p rocen te m a i m a r i la ma i mici . 

Mijloceşte : c u m p ă r a r e a , v inde rea , sch im
ba rea şi e s a r e n d a r e a de aver i ma i m a r i 
pămân tu r i , e tc) . 

P r imeş te : m a n i p u l a r e a ( conduce rea ) case
lor de închir ia t p e lângă r e m u n e r a ţ i u n i cât 
se p o a t e d e m i n i m a l e . 

Mijloceşte : v inderea , c u m p ă r a r e a şi schim
b a r e a de căşi pa r t i cu l a r e , căşi de închiriat şi vii. 

P r imeş t e : pa r ce l a r ea şi co lon i sa rea ave
rilor imobi le (pământuri , ) . 

Telefon Nr . 726. 
Adresa telegrafica : HalmaiStrausz 

Corespondenţă se poate fiice ?i în limba română. 
Arad, (str. bisericii) We i t ze r J á n o s - u . Nr. 9, 
în par te tu l edificiului n o u a şcoalei de fete. 

Cu deosebita s t imă: 

Н & І И Ш І ş i Strausz. 
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Cine voeşte să seape de ori-ce soi de 
reumă şi de toî felul de dureri externe 
sà cumpere o sticlă mure dit» renumitul 

Baízam Regese 
(Király Balzssrn) al cărui efect vindecàtor 
t recunoscut de medici 1 s t ic lă m&m 2*65 
Cor, eu îndrumar;:, 3 s t ic le m a r i 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-Ігавсо ca ram
bursa. Patent i i , în nenaraărate spital? de 
fjpuatc so aplioă ca cel mai ban medicament. 

M U S T A Ţ A S FRUMOASA 

i u l i H í i e b a i ű t e a í 

0ІШ HAJDÚSÁG 
ri кзаі Ъпт реьіт m ţ f c » x }1 

§ I potrivirea виміеіеіог, pregătită 
•Aia ioateri« nean*uroâs2. Efec 
tu l te v e d : f o a r t e i u t e fi 
ca « i g a r a n ţ ă . Scutit pria lege. 
Uö Ь-Экгаіі Ô'iï !ü. Friss pulii 

se trimit Damai 3 Ьогсяме as 
Cor, Ca t&ísbuKÍ grst \ 
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k̂ Üi Savais,, 
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H Â E F E R R I C H A R D G É Z A 
l ă c ă t a r í e c h n i c , 

J panîru zUiíi, listaîâfB de щЫ şl canalizare tn 
| f ARAD, strada Batthyányi Nr . 17. 

Pregăteşte cordoane pentru râuri, trepte 
şi balcoane, vetre de flert din fler t'áurit. 

- - Atelier de Instalare : 
Raţele de ţevi pentru apaduct. J a ţ u r i 
fără miros. - Pissoare, spălătoare, odăi 
de baie şi aranjare de ori-ce sistem 

pentru încălzire centrală. 
NOUTATE! Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi
genului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
fier făurit, oţel, fier vărsat şi aramă în modul 
acesta se pot repara uşor, conform scopului. 

S 8 F i rmă r o m â n e a s c ă ! I 

Crăciun & Vodă, 
• L У 1 0 Ş f • 

Export d s i ^ v o l x i v t şi şlivoviţă, 

delà 2 5 de litre în sus , beuturi 

cura te şi p rodusă în cazane le 

proprii în Ardeal şi Bănat, s a 

Depozit principal In L u g o ş, 
— — Comitatul Caraş-Severin. — — 

^ p ^ ^ ^ ^ W W W W W W W W ^ ^ W fl ! ̂  — H i S e r v i c i u conştiinţios 1 j gşg şgg JT" 

m,. II 

С А Н А Ш ! й Cele mai fru
moase eântâie^o 
moderne ce iuntâ 

ziua şi la lumină. Cântăreaţă iînără 4, 5 fl. 
de 1 an 5 6, 8, 10 Û. Renumitele cana-
rine Seifert şi verzi delà 10 fl. in sus. 

Ouătoare !, 2, 3 şi 4 fl., 
după soiu. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări iransmarlna rnăi-
muţî ş câini (îe soia se 

capătă înainte trimiţând 20 fit Pèntra 
ajungerea comandelor k Io; îr, viaţă sa 
garantează. — Cor.andals ee pot fa e la 

D 1 Ó S Z E G H Y és Társa, 
Oradea- mare - Nagy várad. 

Cea mai mare prăvălie de animale din Ungaria, 

m 

mp 

\ & " 1 
4 

Am onoare a face cunoscut on. public 
că SLtxb. pri «ait delà domnul Szabó 
Kálmán 

H O T E L U L 

НІА 
şi acela síraformat modern si fiecare odaie 
provăzută cu lumină electrică şi cu telefon 
de casă îl pun Ia dispoziţia on. public. 

Năzuinţa principală îmi este, ca prin 
serviciul prompt şi conştiinţios să câştig 
deplina încredere a on. mei oaspeţi. 

Pre ţu l odă i lo r î m p r e u n ă cu servi 
ciul delà 2 cor. 40 fii. în sus . 

Roagă binevoitorul sprijin: 

SCHEIBER LAJOS, 
proprietar de otel şi otelierul gării. 

ц • 

Ifitr'un pătrar de oră du mai aveţi dureri 
de cap dacă veţi folosi renumitele 

n tuni de aj 
ÎX l u i R o z s n y a y . 

Pre ţu l unei buc . 20 fii., 6 buc . 1 cor. 

Picurii alpini : stomac 
a. i u i R o s c s n y f i y 

e a î n t ă r i t o r i d e s t o m a e 
— s u n t n e l ^ t r e e ' a ţ i . — 

Se află de vânzare exclusiv id 

F a p m a o i a l u i 

ROZSNYAY MÁTYÁS 
Arad, Szabadság-tér. 

Magaxie do articlii pentru biserici p>reoj;i. 
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uM JANCDTIGI 
A R A D , F o r r a y - u t c a Nr, 2. 

P r i n c i p i u : 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au iéoût noutăţile de toamnă! 

Aduc la cunoştinţa p. st. public că In 
prăvălia mea se pot vedea următorii articlii 
de ciirâud sosiţi : 

C u m p ă r ă r i nu sont obligate. 

Postavuri de costumuri en
glezeşti colorate, flanele de 
halaturi de lână şi de erme-

lin, barcheturi, tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru bluze îa 

modă, asortiment bogat 

Albituri f ieşti gata, pânză 
de aţă şi p mut, şifoane. Co
voare, perdele, feţe de pat şi 
de masă, şi mulţi alţi articlii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
pe culorile roşu, vânăt şi 

negru. 

» TRIBUNA*, INSTITUT TIPOGRAFIC N1CHIN Şi CONS. — ARAD 1909. 


